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 ؽوػوةذضبطذوصواـةذأجهزةذالدراؼبةذ -
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 عسمية التدجية
 مقجمة: 

مخاحل الشدضج مشيا مخحمة التحزػضخا  اوكلضػة مػد يجااػة التدػجاة كالتالصػة الرػشادضة لمدػجاخ كىػ  الخ ػل  
المسمضػة  هكىػح، كالتػ  تتلفػع دمػ  اناانيػا نجػاح دسمضػا  الشدػضج الثانضة مػد المسمضػا  التحزػضخصة لمشدػضج 

 الجفة التامة ف  نخنضب الخضلط كنشظضم الاللاف مد حضث كضع كل للف ف  مكاف محجد .ن مب 
 التدجية:  تعخيف

نادضم الخضلط السمفلفة دم  البكخ إل  أطلاؿ متداكصة )طلؿ الدػجاخ  كنخنضبيػا وجػلار ومزػيا نخنضبػا تتفػ  
لع التكػػخار الشدػػج  الس مػػلد التدػػجاة دمػػ  اثاثػػو مػػد حضػػث دػػجد بضلطػػو ، كنظػػاـ نخنضػػب أللانػػو ، مػػع نػػ

 ككحلك مع دخض الاساش الس ملد كلفو دم  م لى ثجاخ الشدضج
كنمتبخ مخحمة التدجاة مػد أىػم السخاحػل التحزػضخصة ا لضػة ، حضػث تتلفػع دمػ  نجاحيػا ، ثػلاخ و ثػتخجاـ 

التامضجاة أك و ثتخجاـ الساكضشا  الحجتثة الست لر  ، اثتسخار نجاح المسمضا  اوبخى الت   ماكضشا  التدجاة
 نمضيا كالتشذضة كالما  كالت خصح كالتاجام كالشدضج 

كنت مب دسمضة التدجاة دشااة زائج  ف  نخنضب الخلصط مد حضث كضع كل للف ف  مكانو السخرص لو ، 
 اديل الحرلؿ دمضو ف  أثشاخ دسمضة الما  ككضع كل بضط ف  مكانو الرحضح وحضث 

كسا نت مب المسمضة دجـ الإىساؿ ف  نخؾ بضلط ف مت أثشاخ التدجاة دكف أف نماج مباشخ  ف  بض يا 
اوصم  كنلضع ف  مكانيا الحاضا  حضث اف نخؾ بضلط ما لدة ف  اثشاخ التدجاة تشتج دشو نامضل دجد 

اوللاف ، كبالتال  ابتلاؼ ف  ملاصفا  الشدضج الس ملد  بضلط الدجاخ دد الس ملد ، كابتلاؼ نخنضب
 فضسا ومج 

كنت مب المسمضة كػحلك ضػخكر  ندػاكى الذػجد دمػ  الخضػلط  سضميػا أثشػاخ دسمضػة التدػجاة كأف نكػلف و ػلؿ 
الػػحى اكػػلف دػػاد  أكبػػخ مػػد دػػخض الاسػػاش دمػػ  لمػػجد ، فػػ  دػػخض الدػػجاخ السحػػجد كاحػػج متلازصػػة كاممػػة ا
 ب المحسة الحى احجث نتضجة التماش  يضشيسا كبضد بضلط الدجاخ لمسل الاساش الشلؿ وساجار نذخص

 الأنؽاع السختمفة مؼ مطاوى الدجاء السطمؽب تدجيتيا: 
ػس اكى ثجاخ مد بضلط مدكصةأكمبضزةاكمربلغة لاثتخجاميا مباشخ  دم  أنلاؿ الشدضج كغالبا تتم 

 ندجتتيا دم  ماكضشا  التدجاة والازباف 
خ مػػد بضػػلط مفػػخد  تػػتم نشذػػضتيا دمػػ  ماكضشػػا  التشذػػضة فبػػل اثػػتخجاميا دمػػ  أنػػلاؿ الشدػػضج ػػػس اكى ثػػجا

 كصسكد ندجتتيا دم  ماكضشا  التدجاة والازباف أك ماكضشا  التدجاة واوث لانا  
ػس اكى ثجاخ مد بضلط مفخده أك مدكصػو لاثػتخجاميا فػ  دسمضػة صػباغة م ػاكى الدػجاخ فبػل اثػتخجاميا 

كبرػػخؼ الشظػػخ دػػد نػػلع ، ضج كغالبػػا تػػتم ندػػجتتيا دمػػ  ماكضشػػا  التدػػجاة واوثػػ لانا  دمػػ  أنػػلاؿ الشدػػ
م ػػاكى الدػػجاخ الس مػػلد ندػػجتتيا فمسمضػػة التدػػجاة نيػػجؼ إلػػ  نادػػضم بضػػلط الدػػجاخ السمفلفػػة دمػػ  البكػػخ 
الاث لان  أك الكلف أك يلبضشا  الغدؿ اك دم  شػكل كمػك لخضػلط الحخصخصػة إلػ  أطػلاؿ متدػاكصة   طػلؿ 
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لدجاخ  كنخنضبيا وجانب ومزيا نخنضبا تتف  مع نلع التكخار الس ملد التدجاة دمػ  أثاثػو كنبمػا لمبضانػا  ا
  -ا نضة:
 ػشلع كنسخ  الخضط أك الخضلط السدتخجمة ف  دسل الدجاخ 1 
 ػمخض الدجاخ يلحج  السااس 2 
 ػمجد فتل كحج  السااس 3 
 ػمجد بضلط الدجاخ  سضميا 4 
 ػمجد فتل البخاثل لكل  ية 5 
 ػتخنضب كنظاـ كضع الخضلط أك اوللاف والدجاخ 6 
 ػ لؿ الدجاخ الس ملد  7 
  -كسا تت مب التذػغضل الدمضم طلاؿ دسمضة التدجاة مخادا  الذخكط اوثاثضة ا نضة: 
 ػتجانذ كانتظاـ الذج لخضلط الدجاخ طلاؿ دسمضة التدجاة 1 
ػػالتامضل واػجر الإمكػاف مػػد نا ضػع الخضػلط كنلصػػضل الخػضط السا ػلع وػػالخضط الججتػج كذلػك لسشػػع 2 

 ظيلر مذكمة الخضلط الشافرة دشج الشدضج 
 

 بيانات التدجية: 
 أولا : طؽل الدجاء: 

  -تخنبط نحجتج طلؿ الدجاخ والشاط الانضة:
 ػا خ فلانذة اث لانة الدجاخ 

 ػتخفضم الخضط السدتخجـ 
 الاساش الس ملد إنتا ةػ لؿ 
والشدبة لا خ فلانذة اث لانة الدجاخ فبػجتي  أف فػجر  اثػ لانة الدػجاخ دمػ  اثػتضماد  -

أطلاؿ طلصمة مد الدجاخ تخنبط وا خ الفلانذة ارنباطػا كثضاػا كصتسضػد زصػاد  ف ػخ الفلانذػة 
،  والمسػػل دمػػ  نامضػػل اللفػػت الزػػائع دشػػج نغضضػػخ الاثػػ لانا  يتامضػػل دػػجد مػػخا  التغضػػخ

كصرػػػل ف ػػػخ فلانذػػػا  اثػػػ لانا  الدػػػجاخ وساكضشػػػا  الشدػػػضج الحجتثػػػة فػػػ  الستلثػػػط إلػػػ  
مػػػم كصػػػخنبط ف ػػػخ الفلانذػػػة واومػػػاكد  1888مممضستػػػخ كبػػػاونلاؿ اللامكلكضػػػة دمػػػ   888

السمج  وساكضشة الشدضج لاثتاباؿ نمك اوث لانة كىل اومخ الحى افضج زصاد  ف خ الفلانذػة 
 دم  حج ممضد 

نخفضم الخضلط السدتخجمة دم  فجر  اثػ لانة الدػجاخ دمػ  اثػتضماد اوطػلاؿ  كسا تؤثخ -
ال للضػػة و خصػػ  مباشػػخ فكمسػػا انخفػػا التػػخفضم الستػػخى أك الإنجمضػػدى لمخضػػلط السدػػتخجمة 

مسػا تػؤدى إلػ  نخفػضا فػجر  اوثػ لانة دمػ  اثػتضماد أطػلاؿ  ،كمسا كاف الخضط ثػسضكا 
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ذا  التػػخافضم المالضػػة فتػػدداد  فػػجر  اثػػ لانة  الخفضمػػةطلصمػػة أمػػا فػػ  حالػػة نذػػغضل الخضػػلط 
 الدجاخ دم  الاثتضماد 

تتأثخ طلؿ الدجاخ نأثضخا مباشخا و ػلؿ الاسػاش الس مػلد إنتا ػو إذ تػدداد طػلؿ الدػجاخ  -
 -دد طلؿ الاساش يشدب مختمفة ارنباطا والملامل ا نضة:

اخ حػػػلؿ بضػػػلط المحسػػػة دشػػػج نكػػػلصد كالتػػػ  نشذػػػأ دػػػد التفػػػاؼ بضػػػلط الدػػػج، نذػػػخصب بضػػػلط الدػػػجاخ  -
 %   8 : 5السشدلج كالحى ارل ف  الستلثط )مد 

 
  -ويختبط تذخيب الدجاء بالعجيج مؼ العؽامل ومؼ أىسيا:...  
 التخكضب الشدج  السدتخجـ  -  
 كثافة الخضلط والدشتضستخ لمدجاخ كالمحسو -  
 الخامة السدتخجمة -  

اظيػػخ يلضػػلح دشػػج اثػػتخجاـ الخامػػا  ال بضمضػػة كػػالا د أك الرػػشادضة كػػالحخصخ  يػػػ نكساش الاسػػاش كالػػحى
كصجػػب أبػػح ذلػػك المامػػل فػػ  الادتبػػار دشػػج صػػباغة كطبادػػة كنبػػضا نمػػك اوفسذػػة أك إزالػػة ، الرػػشاد 

السػػػلاد الشذػػػلصة أك دشػػػج نمػػػخصا ىػػػحه اوفسذػػػة لمسمضػػػا   الغدػػػضل وأنلاديػػػا كنتػػػخاكح ندػػػبة الانكسػػػاش فػػػ  
 %  7 : 4د )السمتاد يػػػض

الفافج ف  بضلط الدجاخ يبجااة كنيااة كل اث لانة ثػجاخ كىػل مػا امػخؼ والسرػانع   التاذػضط ، كالتاػجام    ػ
% كمسػػا ىػػل  ػػجتخ والػػحكخ أنػػو اجػػب مخادػػا  ألا تدصػػج طػػلؿ  8.5ػ  8.25كالػػحى ارػػل فػػ  السمتػػاد مػػد 

لخفضمػة كذلػك نجشبػا لمسذػاكل متػخ كباصػة مػع الخضػلط ا 1888ػ  888الدجاخ دم  أثػ لانة الدػجاخ دػد 
 الت  نشذأ دشجما ن لؿ فتخ  التذغضل والشدضج 

 
 ثانيا: عخض الدجاء : 

تػػخنبط دػػخض الدػػجاخ ارنباطػػا كثضاػػا ومػػخض الاسػػاش الس مػػلد إنتا ػػو كسػػا تتحػػجد اازػػا ومػػخض ماكضشػػة 
  -الشدضج السدتخجمة كصسكد نادضم دخكض اوفسذة دم  الشحل التال :

أفسذػػة نس ضػػة ... كصسثميػػا أفسذػػة البفتػػو ، الػػجملر ، الػػجولاف  الدفضػػخ ، كمػػا شػػاوو كصتػػخاكح دخضػػيا مػػا  -
 ثم  85ػ   88يضد 

أفسذػػة ملثػػسضة كأفسذػػة الفدػػانضد ، البمػػلزا  ، الاسرػػاف ، البػػجؿ كنػػخنبط ىػػحه اوفسذػػة ارنباطػػا كثضاػػا  -
دة السلاوػذ الجػاىد  نػأثضخا مباشػخا والتغضضخ ف  السلضة كسا تتػأثخ نحجتػج دػخكض ىػحه اوفسذػة ورػشا

 ثم  118ػ 98كصتخاكح المخض ما يضد 
أفسذة مشدلضة..  كالت  ندتمسل والسشازؿ مثل أفسذة التشجضج دم  كافة أنلاديا كصتخاكح دخضيا ما يضد  -

 ثم  148ػ  138
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نضػػػػة تمػػػػدـ لتحجتػػػػج دػػػػخض الدػػػػجاخ أك السدػػػػافة الفاصػػػػمة يػػػػضد فمشذػػػػت  اثػػػػ لانة الدػػػػجاخ أبػػػػح الملامػػػػل ا 
  -فصاودتبار:

%   11ػ 7ػتذخصب بضلط المحسة :  مسا ادتل ب زصاد  دخض الاساش يشفذ التذخصب كالت  نرل إل  1
 ارنباطا يشفذ الملامل السؤثخ  دشج احتداد نذخصب بضلط الدجاخ 

% وسػػا ادػػتل ب زصػػاد  المػػخض يػػشفذ 4ػ  3ػػػانكساش الاسػػاش فػػ  الانجػػاه المخضػػ  الػػحى ارػػل إلػػ  2
 الشدبة 

% مػػػد إ سػػال  المػػخض ومػػػج إضػػافة الشا تػػضد الدػػػاواتضد لتدػػيضل اندػػضاد بضػػػلط 2ػػػكسا اجػػب إضػػافو 3
الدجاخ كدجـ احتكاكيا والجلانب الجابمضة لمفلانذا  لسا لو مد نأثضخ ثض خ دمػ  الخضػلط ) كثػخ  

 نا ضع الخضلط الجانبضة ػ بضلط البخاثل 
 

 ثالثا : عجد الخيؽط بالدشتيستخ : 
ط الدػػػشتضستخ اللاحػػػج ومػػػخض الاسػػػاش كالػػػحى تػػػخنبط مػػػد  يػػػة أبػػػخى والملامػػػل اارػػػج يػػػحلك بضػػػل  

  -الانضة:
 ػالتخفضم الستخى أك الانجمضدى لمخضلط السدتخجمة 1
 ػشلدضة الخامة 2
 ػلزف الستخ ال لل  أك الستخ السخبع مد الاساش  3
 ػالتخكضب الشدج  السدتخجـ كمجى نأثضخه دم  زصاد  التذخصب4
 الس ملد لتشفضح الاساش ػسمامل التغ ضة5
 

  -رابعا : العجد الإجسالى لخيؽط الدجاء:
تتحجد ىحا البضاف اثتشادا إلػ  دػخض الاسػاش ، كدػجد بضػلط الدػشتضستخ والإضػافة إلػ  البخاثػملالت  نتحػجد 
دمػ  أثػػاس أف اكػػلف دػػجدىا ضػػمع دػػجد بضػػلط كحػج  الاضػػاس فػػ  وحػػخ السشدػػلج   كصكػػلف دخضػػيا فػػ  

ثػم مػد كػل  يػة كصمػدـ مزػادفة دػجدىا يلحػج  الاضػاس لتحسػل الذػج الشػانج دػد  1.5إل   1السمتاد مد 
  حد بضط المحسة كاحتكاؾ السكلؾ ييا دشج الجبلؿ أك الخخكج مد الشفذ دشج الشدضج 

 
  -خامدا: التختيب المؽنى لمخيؽط فى التكخار:

ك مختمفػة الخامػا  أك التػخافضم اظيخ ىحا المامل دشج الخغبة ف  إنتاج أفسذة ذا  أفلاـ مختمفة اوللاف أ
أك مختمفة السلاصفا  )دجد البخمانف  كحج  الاضاس  إذ تمدـ ف  ىحه الحالة ممخفة دػخض التكػخار كدػجد 
بضلطػػػو كدػػػجد اللحػػػجا  ومػػػخض الاسػػػاش مػػػع مخادػػػا  السحافظػػػة دمػػػ  التتػػػاوع السحػػػجد وجسضػػػع التكػػػخارا  

 أك ملاصفة فبل البجخ ف  دسمضة التدجاة   المخض ، كسا اجب احتداد كزف كل للف أك بامة و  سالي
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 الغخض مؼ التدجية: 

نادضم الخضلط السمفلفة دم  البكخ إل  أطلاؿ متداكصة )طلؿ الدػجاخ  كنخنضبيػا وجػلار ومزػيا نخنضبػا تتفػ  
مػػع نػػلع التكػػخار الشدػػج  الس مػػلد التدػػجاة دمػػ  اثاثػػو مػػد حضػػث دػػجد بضلطػػو ، كنظػػاـ نخنضػػب أللانػػو ، 

 ثجاخ الشدضج م لي ككحلك مع دخض الاساش الس ملد كلفو دم  
 واثػتخجاـاة مػد أىػم السخاحػل التحزػضخصة ا لضػة ، حضػث تتلفػع دمػ  نجاحيػا ، ثػلاخ كنمتبخ مخحمة التدج

 التيالساكضشا  الحجتثة الست لر  ، اثتسخار نجاح المسمضا  اوبخى  واثتخجاـماكضشا  التدجاة التامضجاة أك 
 نمضيا كالتشذضة كالما  كالت خصح كالتاجام كالشدضج 

نخنضب الخضط مد حضث كضع كل للف فػ  مكانػو السخرػص لػو ،  في كنت مب دسمضة التدجاة دشااة زائج 
 مكانو الرحضح وحضث اديل الحرلؿ دمضو ف  أثشاخ دسمضة الما    فيككضع كل بضط 

كسػػا نت مػػب المسمضػػة دػػجـ الإىسػػاؿ فػػ  نػػخؾ بضػػلط ف مػػت أثشػػاخ التدػػجاة دكف أف نماػػج مباشػػخ  فػػ  بض يػػا 
خؾ بضلط ما لدة  ف  اثشاخ التدجاة تشتج دشو نامضل دجد اوصم  كنلضع ف  مكانيا الحاضا  حضث اف ن

بضلط الدجاخ دد الس ملد ، كابتلاؼ نخنضب اوللاف ، كبالتال  ابتلاؼ ف  ملاصفا  الشدضج الس ملد 
كنت مػػب المسمضػػة كػػحلك ضػػخكر  ندػػاكى الذػػجد دمػػ  الخضػػلط  سضميػػا أثشػػاخ دسمضػػة التدػػجاة كأف ، فضسػػا ومػػج 

كاممػػة المػػجد ، فػػ  دػػخض الدػػجاخ السحػػجد الػػحى اكػػلف دػػاد  أكبػػخ مػػد دػػخض  نكػػلف و ػػلؿ كاحػػج متلازصػػة
الاسػػاش دمػػ  الشػػلؿ وساػػجار نذػػخصب المحسػػة الػػحى احػػجث نتضجػػة التماشػػ  يضشيسػػا كبػػضد بضػػلط الدػػجاخ لمسػػل 

 الاساش  
 

 الأنؽاع السختمفة مؼ مطاوى الدجاء السطمؽب تدجيتيا : 
مربلغة لاثتخجاميا مباشخ  دم  أنلاؿ الشدضج كغالبا  م اكى ثجاخ مد بضلط مدكصة أك مبضزة اك -1

 تتم ندجتتيا دم  ماكضشا  التدجاة والازباف 
م اكى ثجاخ مد بضلط مفخد  تتم نشذضتيا دم  ماكضشػا  التشذػضة فبػل اثػتخجاميا دمػ  أنػلاؿ الشدػضج  -2

 والازباف أك ماكضشا  التدجاة واوث لانا   كصسكد ندجتتيا دم  ماكضشا  التدجاة
ػػس اكى ثػجاخ مػد بضػػلط مفػخده أك مدكصػو لاثػتخجاميا فػػ  دسمضػة صػباغة م ػاكى الدػػجاخ فبػل اثػتخجاميا دمػػ  3

كبرػخؼ الشظػخ دػد نػلع م ػاكى ،  أنلاؿ الشدضج كغالبا تتم ندجتتيا دم  ماكضشػا  التدػجاة واوثػ لانا 
التدجاة نيجؼ إل  نادضم بضػلط الدػجاخ السمفلفػة دمػ  البكػخ الاثػ لان  الدجاخ الس ملد ندجتتيا فمسمضة 

أك الكػػلف أك يلبضشػػػا  الغػػػدؿ اك دمػػػ  شػػكل كمػػػك لخضػػػلط الحخصخصػػػة إلػػ  أطػػػلاؿ متدػػػاكصة   طػػػلؿ الدػػػجاخ 
  -كنخنضبيا وجانب ومزيا نخنضبا تتف  مع نلع التكخار الس ملد التدجاة دم  أثاثو كنبما لمبضانا  ا نضة:

 كنسخ  الخضط أك الخضلط السدتخجمة ف  دسل الدجاخ  ػشلع1 
 ػمخض الدجاخ يلحج  السااس 2 



8 

 

 ػمجد فتل كحج  السااس 3 
 ػمجد بضلط الدجاخ  سضميا 4 
 ػمجد فتل البخاثل لكل  ية5 
 ػتخنضب كنظاـ كضع الخضلط أك اوللاف والدجاخ  6 
 ػ لؿ الدجاخ الس ملد  7 

  -دسمضة التدجاة مخادا  الذخكط اوثاثضة ا نضة:كسا تت مب التذػغضل الدمضم طلاؿ 
 ػتجانذ كانتظاـ الذج لخضلط الدجاخ طلاؿ دسمضة التدجاة  -1 

التامضل واجر الإمكاف مد نا ضع الخضلط كنلصضل الخضط السا لع وػالخضط الججتػج كذلػك لسشػع  -2
 ظيلر مذكمة الخضلط الشافرة دشج الشدضج 

 
 طخق التدجية: 

التدػجاة نبمػا لابػتلاؼ اوفسذػة الس ملبػة  كمػد السمتػاد أ ػداخ دسمضػة التدػجاة  فػينختمع ال خؽ الستبمة 
 -و حجى طخصاتضد:

ػالتدجاة والازباف)الذخص ضة  أكالتدجاة لغضخ مباشخ  كنؤبح فضيػا الخضػلط مػد حامػل البكػخ ) أ   لتكػلصد 1
 أ -  1الدجاخ ) ج  شكل رفم ) أث لانةضب )د  كبتجسضع الازباف نتكلف زف
ػالتدجاة واوث لانا  )السباشخ   كنؤبػح فضيػا الخضػلط مػد حامػل البكػخ ) أ   ومػخض كػل اثػ لانة )د  2

تبػػضد ج  – 1كبتجسضػػع الاثػػ لانا  ممػػا نتكػػلف اثػػػػ لانة الدػػجاخ )ج  شػػكل رفػػم )د ،  –  1شػػكل رفػػم )
 يخكاز حامل البكخ 
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 ( 27،  26،  25شكل )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التدجية الآلية بؽاسطة القزبان )الذخيطية(ج يبيت  –ب   –( أ 2الذكل رقػ )
 

 :التدجية الغيخ مباشخة
لمخضلط الا شضة  أازاكندتمسل  ال بضمي كالرشادي ندتخجـ ىحه ال خصاة لتدجاة بضلط الحخصخ

 السامسة  للانأكاوكبرلصا لمدجاكا  الستمجد  
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دسمضا  متتالضة دم  شكل أشخطة)فزباف  متجاكر  ومزيا وجانب  فيكصتم ييحه ال خصاة ندجاة الدجاخ 
مع الخضط الخضخ مد الازضب اوكؿ كىكحا  الثانيوما وسمش  أف تتجاكر الخضط اوكؿ مد الازضب 

مجسلديا ومج الانتياخ مد التدجاة المخض الس ملد لمدجاخ  في سضع الازباف اوبخى وحضث نكلف  في
كأطلاؿ ىحه الازباف  سضميا متداكصة كمحجد  وحضث تتسذ  ، ثم تتم ثحبيا كلفيا دم  م ل  الدجاخ 

 الشيااة فيىحا ال لؿ مع دجد أثلاد كاممة ومج ندجو يجكف نخؾ)فزػمة  ثلد 
 

 ماكيشات التدجية الآلية بؽاسطة القزبان
 نلداف مد ماكضشا  التدجاة ا لضة يلاث ة الازباف:  كصل ج

 أ ػ  ماكضشة ذا  طشبلر ) دم الجكار   متشال كمذط ثايت 
 د ػ ماكضشة ذا  دكار  ثايتة كدخبة متحخكة 

   2)شكل رفم  ىيكنتكلف كل ماكضشة مد أربمة أ داخ 
 ػ  حامل البكخ )مخارصط الخضلط 1 
 ػ  حامل مذط الاشتضك 2 
 التدجاة ) دم الجكار   ػ  ياز 3 
 الس اكي ػ   ياز المع دم  4 

 
 أكلا: حامل البكخ )مخارصط الخضلط : 

دبار  دد ىضكل مد الخذب أك السمجف ملضلع بمع  ياز التدجاة اخرص لتممض  دجد مد وكخ 
 مخخكطيبضلط الدجاخ اداكى دجد فتل الازضب اللاحج كصكلف ىحا البكخ إما دم  شكل إث لان  أك 

 حدب نلع الخضط السخاد ندجتتو 
ػ  288كصختمع دجد البكخ السخكب دم  الحامل نبما لدمتو كنلع الخضط كنلع الساكضشة كنختمع ثمتو مد 

كصلضح ،   2وكخ  أك أكثخ كندف كل مشيا مد نرع كضمل إلػػػ  كاحج كضمل  خاـ أك أكثخ )شكل رفم  888
راثػػػضة اللضػػػع)أ    مكلنػػػة دمػػػ  ىضوػػػة مثمػػػث ذك فػػػلائم أحػػػج أنػػػلاع حلامػػػل البكػػػخ كىػػػل دبػػػار  دػػػد إطػػػارا  

دسلداة متلازصة )د   كف  كلا  انبضيا ثالد متاايمة دمػ  ىضوػة صػفلؼ مشتظسػة مثبػت فضيػا حماػا  مػد 
 كضع افا  فيامم  ييا البكخ )ج    الرضشيالد اج أك 

 
 حامل البكخ )مخارصط الخضلط :كمد دضلد اثتخجاـ  888 
ثػػخدة ثػػحب الخضػػلط  فػػيزصػػاد   إلػػ ػػػ نحجتػػج ثػػخدة تلػػة التدػػجاة أثشػػاخ المسػػل وف زصػػاد  الدػػخدة تػػؤدى 1

زصػػاد  ثػػخدة دكراف البكػػخ حػػلؿ محػػلره مسػػا تػػؤدى إلػػ  ارنخػػاخ الخضػػلط كالتفافيػػا حػػلؿ البكػػخ ثانضػػة  كبالتػػالي
 فضكثخ نا ضع الخضلط كزصاد  التالع مشيا
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الدحب مشو  لابتلاؼ  فضأثشاخحلامل لا ادادج دم  انتظاـ الذج السلضلع دم  ىحه ال الجائخي ػالبكخ 2
 الا خ ف  فتخا  التذغضل 

 المسل مخارا لاثتبجاؿ الفارغ مشيا  إاااؼػارخ طلؿ الخضط السمفلؼ دم  البكخ السدتخجـ تؤدى إل  3
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ماكيشة التدجية الآلية بؽاسطة القزبانيبيؼ ( 3شكل )
 
 
 
 

)السخارصط أك الكلف  كالحى  الاسمي  تلضح أحج حلامل البكخ الحجتثة الخاصة والبكخ 3)شكل رفم 
تتم نلاف  المضلد الداواة كىل دبار  دد فلائم رأثضة ممجنضة مخكبة دم  صفلؼ وأوماد  واثتخجامو
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  أثفل لضتضدخ متداكصة مثبت فضيا السخادف الخاصة يتخكضب الكلف دمضيا كىحه السخادف مائمة فمضلا إل
 ثحب الخضط مد البكخ كىل ثايت دكف أف احتك وأطخاؼ الكلف فضفاجه فلنو 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 (  حامل البكخ السخخوطى4شكل )
  

ك ياز الذجد كصكلف مد ، كنسخ كل فتمة ف   ياز مخكب دم  حامل البكخ لتشظضم الذج كالدحب دمضيا 
كإما ملضلع ، أممذ أما محسل دمضو كردادس  ثامضحجد كزنو نبما لشسخ  الخضط  صضشياك  ممجنيفخص 

دمضو ااى ذك ضغط تتم ضب و حدب نسخ  الخضط كنلدو كنخزع كل فتمة أثشاخ مخكرىا يضد الاخص 
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كالثال أك الضاى إل  مااكمة ثايتة نجمل الذج دمضيا ثايتا كمشتظسا كمشاثبا لشلديا كنسخنياكالغخض مد 
  4كسا والذكل رفم )ثلاخ كانت الس لاه م ملبة لمشدضج اك البلش أك ال بادة فبل الشدضج  ندجتتيا

 

 
 

الساكضشة  لإاااؼ)أ  مثبت دم  حامل البكخ ادتخجـ  كيخبائيكنسخ ومج ذلك الفتل دم   ياز 
فتسخ كل فتمة مد بلاؿ حداس   5)شكل رفم كسا أكنلمانضكضا دشج ف ع أى فتمو مد فتل الدجاخ )د 

)ج  والجياز اظل مخفلدا طالسا كانت الفتمة الت  نسخ فضو ثمضسة كلكشو اداط فلر ف ع الفتمة كصكسل 
كف  نفذ اللفت اظيخ ف  الجياز ضلخ تخشج ، الجائخ  الكيخبائضة لمجياز فتلفع حخكة ماكضشة التدجاة 

ىلائضة دم  حامل البكخ ل خد اليبل كالدغبار مد دمضو  كنخكب مخاكح، ال  مكاف البكخ  السا لدة فتمتيا 
أكلا وأكؿ وف نخاكسو دم   ياز إاااؼ الساكضشة اكلف دازلا احلؿ دكف نذغضل الجائخ  الكيخبائضة كسا أف 
ك لده دم  الخضلط أثشاخ التدجاة تؤدى ال  نذاوكيا كنماضجىا كبالتال  ف ميا كدجـ ثلامة التذغضل ف  

 ضة لحا اجب يحؿ دشااة نامة كمدتسخ  يشظافة حامل البكخ كالدرد الحى نسخ فضو الفتل المسمضا  التال
 

http://knol.google.com/k/-/-/2xyn4h22g00va/dtqi0l/4-.jpg
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 مثبت عمى حامل البكخ  كيخبائي( جياز 6شكل )
 

 كىشاؾ ثلاث أنلاع مد الحلامل ندتمسل لساكضشا  ندجاة الخضلط الا شضة ... 
  -الشؽع الأول:

 واجر دجد الفتل الس ملبة لكل فدم مد الدجاخ   السخخكطيفضو دجد البكخ 
 -:الثانيالشؽع

واجر ضمع دجد الفتل الس ملبة وحضث أف كل يػكخنضد ) أ ، أ    نغحااف فتمة  السخخكطيفضو دجد البكخ 
كاحج  كصدس  ىحا الشلع   حامل ذك مخدف   كنلضع البكخناف دمضو متجاكرناف ثم نخبط نيااة بضط البكخ  

ف نلفع فلر انتياخ الخضط اوكؿ يجك  الثانيالثانضة وحضث أنو تبجأ لع الخضط   يجااة بضط البكخ  فياوكل  
كإلا زاد  الا لع ، كلحلك لا ارح اثتمساؿ بضلط ضمضفة دم  ىحا الشلع مد الحلامل كالساكضشة يجفة ، 

 لمذج دم  الخضلط أثشاخ ىحا الانتااؿ  السفا ئمد وكخ  دم  ابخى ودبب الابتلاؼ  الانتااؿدشج 
 -الشؽع الثالث:

نشتج أصشافا كثضخ   التيالسرانع  فيل خصاة فضو حاممضد لمبكخ اغحااف ماكضشة ثجاخ كاحج  كنتبع ىحه ا
ذا  ملاصفا  مختمفة لتسخ الخضلط كأنلاديا كلمجد الفتل كأللانيا مسا ااتز  نغضضخ نخاكضب واثتسخار مع 
دجـ الحا ة دم  اكثخ مد ماكضشة كاحج  لمتدجاة : كنذتغل الساكضشة ف  ىحا الشظاـ دم  أحج الحاممضد 

 ثتمجادا للاثتخجاـ دشجما نشتي  التدجاة مد الحامل اوكؿا الثانييضشسا اجيد الحامل 
السدادج  دم  دسل نااطع الاشتضك لخضلط الازباف كنشظضم الذج دمضيا كصتكلف حامل مذط  فيادتخجـ 

  -الاشتضك مد او داخ ا نضة:

 ـ
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ػاائسضد مد الحجتج الدىخ مترمضد يبمزيسا يلاث ة دلارض مد الحجتج كصخكب يضشيسا مذط الاشتضك 1
الفخاغ السل لد  يضد  فيدضلف وذػػخانو الخضلط الفخداة أما الخضلط الدك ضة فتسخر  فيالحى اسخر 

 ىحه البذخا  أك المكذ 
مد حة راثضة اللضمسثبتة ف  تج مد ػدسدستاف مد الحجتج نادستاف السمسذ مترمتاف وا مة حجتجاة 2

الحجتج مخكبة دم  محلر والاائم وحضث اسكد رفميا أكبفزيا كفائج  الدسدستاف ضم بضلط 
 ضم بضلط البكخ السل لد دم  الحامل كالسدادج  دم  إاجاد انفخاج الخضلط لمسل اوشتضك 

الجلخ كاوبخى دملصة نحاثضة ػ اث لانتاف أحجىسا ثفمضة مكدل  و باة مد الرلؼ الخذد أك مد 3
كفائج  ىانضد الاث لانتضد الزغط دم  بضلط الازضب ،نادسة السمسذ ثيمة الجكراف حلؿ نفديا

 دشج مخكره يضشيسا لتشظضم الذج  
  

 -طخصاة التذغضل لمسل الاشتضك:
لط الدك ضة كممو الدسدػستضد إل  أدلا فتتحخؾ نبما لحلك الخض، ػمشج بفا الضجإل  أثفل تخنفع الحراع 1

يضشسا نظل الخضلط الفخداة السل لد  ، مذط الاشتضك إل  أدلاه  فيالسل لد يضد البذخ كبمزيا 
 اوكؿ مد اوشتضك  الانفخاجدضلف البذخ ثايتة كبحلك تتم  في

كممو الدسدستضد إل  اثفل فتشمكذ دسمضة نااطع الخضلط ، ػمشج رفع الضج إل  أدلا تشخفا الحراع 2
 مد اوشتضك  الثانيج مكلنة الانفخا

 
 ثالثا :  ياز التدجاة ) دم الجكراه  

 كسا ثب  أف ذكخنا فيشاؾ نلداف مد ماكضشا  التدجاة والازباف:
   متشال كمذط ثايت: دكراه ) أ   ماكضشة ذا  طشبلر)

 لم شبلر  السخخكطيلم شبلر دشج بط نااطع الجدخ  اوث لانيكفضيا تبجأ لع الازضب دم  الد ح 
مشو ثم تتحخؾ ال شبلر  انبا وحخكة أنلمانضكضة اثشاخ لع الازضب كبدخدة نتشاثب مع نسخ   اوث لانيوالجدخ 

كبحضث نخحل كل طباة بضلط مد الداواة ف  انجاه السخخكط يضشسا السذط الحى ، ندجتتو  الجاري الخضط 
ثم ادحب ال شبلر  انبضا ، نسخ مشو الخضلط اظل ثايتا كذلك حت  تشتي  لع ال لؿ الس ملد لمازضب 

مد ال شبلر وجلار الازضب  اوث لانيمثل اوكؿ دم  الجدخ  الثانيوالضج لضخ ع كصبجأ لع الازضب 
مجاكر  نساما  بخ طباة لمازضب اوكؿ  الثانياوكؿ نساما كدشج نيااة المع نربح تبخ طباة لمازضب 

لع  سضع الازباف كنكلف  سضع الفتل كصدتسخ لع كل فزضب وجلار الابخ دم  ال شبلر حت  تشتي  
الس ملبة مل لد  دم  ال شبلر ك سضع ال باا  الشيائضة لجسضع اوشخطة دم  مدتلى كاحج كمكلنة 

تف كاحج كنمع كميا دم  م ل  ثجاخ كاحج   فيلمخض الدجاخ الس ملد ثم ندحب أطخاؼ ىحه الازباف 

 ـ

 ـ
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  أبخى كىكحا دم  أف نخمل الجكرا  مد  سضع ثم نخكب م ل  نستمئنخكب أماـ ماكضشة التدجاة دم  أف 
 بضلطيا 

 
مكانيا  فيكى  ، كدخبة متحخكة نجكر الجكار  حلؿ محلرىا ، ماكضشة ذا  دكار  ثايتة )د  

كف  ىحه الساكضشة تتحخؾ السذط الحى نسخ فضو ، كنمع دمضيا فزباف الخضلط ، دم  الساكضشة 
انجاه زكااا السضل السخكبة و خؼ  فيلذخصط الخضلط كالسخكب دم  دخبة متحخكة أثشاخ لع ا

مكانيا نجكر حلؿ  فيكىكحا يضشسا الجكار  نظل  الثاني دم الجكرا  ثم تخ ع لبشاخ الازضب 
 محلرىا لمع الخضلط دمضيا 

  -كنتكلف ىحه الساكضشة مد او داخ ا نضة:... 
 أ ػ الجكار  اوفاضة ذا  زكااا السضل  
 د ػ المخبة كمذ يا  
 ج ػ او داخ السكسمة  

 ) أ   الجكار  اوفاضة ذا  زكااا السضل: 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (  ب/ 7/ أ ( )شكل رقػ 7)شكل رقػ
 

 الأجداء : 
  ضمما بذبضا كف  نيااة 16ػجانبضد مد الحجتج الدىخ مخكب دمضيسا محضط الجكار  الحى تتكلف مد ) 1

كل ضمع مد الجية الضدخى زاكصة مائمة ميستيا مشع انرخاـ طباا  الخضلط السمفلفة دم  محضط 
 أ   – 6كسا والذكل رفم )الجكار  
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ش  مع نخس نلصضمة )د  الستماش  مع التخس ػتخس ) أ   مثبت دم  محلر محضط الجكار  ) ـ   تتما2
 )  ػ    السثبت دم  محلر ال اره ) د  

) ك    المجمة  أفايػمم   انب ال اره ) د   تل ج دجمتضد ) ىػ ، ىػ    مخكب كلا مشيسا دم  دسلد 3
 أ   – 6كسا والذكل رفم ))ق  غضخ ظاىخ  والخثم ونيا مختفضة بمع ال ار  ) د   

نيااة المسلد ) ك   التخس ) ح   الستماش  مع التخس ) ط   السثبت دم  المسلد السخكب  فيػسثبت 4
 دمضو ال اره) ؾ  السخررة للإدار  كالسترمة وسحخؾ ا لة

 
 التذغيل: 

)  اوفايػمشجما تجكر التخس ) ط   نبما لجكراف ) ؾ   تجكر التخس ) ح   الستماش  ممو فضجكر المسلد 1
 ه ) ىػ   السخكبة دمضو ك   كممو ال ار 

د   فضخنفع  23ػمشج الزغط دم  الجكاثة الخذبضة الت  و خؼ الحراع ذى الكلدضد ) ى   )شكل رفم 2
ال خؼ الضسد مشو كممو الحراع الخأث  ) ك   فتزغط اونع السل لد  يشياتتو دم  المجمة ) ىػ   

 احتكاكا شجتجا تشذأ دشو دكرانيا الت  نجكر واثتسخار فتحخكيا نحل ال اره ) د  حضث نحتك ييا 
تحخؾ التخس ) د   الحى تشال الحخكة ضػبجكراف ال اره ) د   تجكر التخس )  ػ   السثبت دم  محلرىا ف3

 إل  التخس ) أ   السثبت دم  محلر الجكرا  فتجكر نبما لو 
ػتختمع ثخدة محضط الجكار  نبما لسكاف المجمتضد ) ىػ  ، ىػ    مد مخكد ال اره ) د   .. فكمسا افتخبشا 4

مد مخكد ال اره كمسا ازداد  ثخدة السحضط ككمسا ايتمجنا كمسا فمت الدخدة كصسكد نحجتج 
 الدخدة يلاث ة الحراع ) ف   السترل والمجمتضد ) ىػ ، ىػ   

 (:8شكل رقػ ) ب( العخبة ومذطيا )
كفائجنيا نكلصد مضل الخضلط  ية زكااا السضل دم  محضط الجكار  كنحجتج دخض الازضب  

السشاثب يلاث ة مذط المخبة الستحخكة كسا أنيا نشظم الذج دم  الخضلط السار  يضد اوث لانتضد 
 ) ح ، ح   السخكبتضد أماـ مذط المخبة ) ش 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ـ
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 الأجداء الستحخكة لمعخبة( يؽضح 8شكل رقػ )
 

 -  تلضح او داخ الستحخكة لممخبة كالتي نتكلف مد:7او داخ شكل رفم)
ػالتخس )ؾ  السثبت دم  محلر محضط الجكار  مد الجانب ا بخ الساايل لمجانب السخكب وو نخكس نحخصك د 

مجسلدة التخكس )ؿ ، س ، ـ ، ؽ ، ف  كميستيا نال الحخكة مد التخس )ؾ  إل  ،  محضط الجكار 
 امخؼ واثم الفتضل السحخؾ لممخبة السخكبة دمضو  الحي)ج   الحمدكنيالتخس )د  السثبت دم  المسلد 

ـ  دشج دكراف محضط الجكار  تجكر التخس )ؾ  محخكا التخس )ؿ  الحى احخؾ التخس )س  فضجكر نبما لو التخس )
تشظم  التيكنشتال الحخكة إل  التخس )د  السثبت دم  الفتضل يلاث ة الدمدمة )ع   ،السثبت دم  محلره 

صشذأ دد دكراف التخس )د  كالفتضل )ج   أف نتحخؾ المخبة نحل الضدار ، ك حخكة ثضخىا التخثضد )ؽ ، ف  
 ) ية زكااا السضل  

 
 )ج( الأجداء السكسمة: 

 فخممة الجكرا : 
نممب الفخممة ف  ىحه الساكضشة دكرا ىاما لحا اجب المشااة ييا مد حضث الزبط كالشظافة لتفادى  -        

الاندلاؽ يضد مكلنا  الفخممة كلا مكاف ااااؼ الساكضشة فلر ف ع أى فتمو مد فتل الدجاخ فبل كصلؿ 
لفخممة دم  الجكار  طخؼ الخضط السا لع إل  الجكار  كضضادو يضد طضا  الخضلط السمفلفة دمضو كنخكب ا

فتمة مد البكخ  أيالسخكب إل  حامل البكخ الحى تلفع الجكار  فلر ف ع  الكيخبيكبحكسيا الجياز 
  8كثالط الحداس السمم  وو دجاد اوطلاؿ السدجا  

 ندجى دمضيا كلإاااؼ الساكضشة أكنلمانضكضا التيمخكب دم  الجانب الضدخ لمجكار  دجاد لاضاس اوطلاؿ  -        
 مد ندجاة ال لؿ الس ملد  الانتياخفلر 
 

  -راوما :  ياز لع الدجاخ:
 ثحب الدجاخ السل لد دم  محضط الجكار  كلفو دم  أث لانة الدجاخ الخاصة والشلؿ  فيكصدتخجـ  
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   8او داخ) شكل رفم
أ  مخكب دمضيا ) تلضح الجانب مد ا داخ  ياز المع كصتكلف مد  ػانبضضد مد الحجتج الدىخ 

 د ، ع  لغخض السدادج  دم  شج الدجاخ أثشاخ المع  ،  اوث لانا  )ج
 
 

 
 يؽضح جياز لف الدجاء (9)شكل رقػ 

 
  -  تلضح طخصاة نحخصك أث لانة الدجاخ الخاصة والشلؿ كنتكلف أ داخ التحخصك مد:9شكل رفم )كسا 
 ػ ارناف أحجىسا متحخكة )أ   ندس  طار  الب اؿ كاوبخى ثايتة )د  كندس  طار  المساؿ 1

)ج  متماش  مع نخس )د  مخكب دم  دسلد الإدار  لمجكار   حمدكنيػسخكب دم  محلر طار  المساؿ نخس 2
  تتماش  مع نخس 9الذكل) مخخكطيطخفو مد  ية  ياز المع نخس تبخ  في)ط  كمثبت 

 )ك  السثبت دم  المسلد )ز   تبخ مخخكطي
مد م ل  الدجاخ كصدتشج  اوادخنيااة المسلد )ز   الاائم الستحخؾ السخرص لتخكضب وال خؼ  فيػسخكب 3

نبما  الكخثيباص مخكب دم  الملارض الخمفضة لمجكار  وحضث اسكد نحخصك  كخثيالمسلد )ز  دم  
 لمخض م له الدجاخ السدتخجمة 
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 طخيقة تحخيغ أسطؽانة الدجاء الخاصة بالشؽليؽضح (:)شكل رقػ 
 
 
 

  -الحخكــــة:
فتشتال الحخكة إل   ةالمسال ر ػمشج نحخصك تج التذغضل الخمفضة تشتال الدضخ مد طار  الب اؿ دم  طا1

 السخخكطي)ج  الحى احخؾ التخس )د  فضتحخؾ نبما لو التخس )ىػ  الحى احخؾ التخس  الحمدكنيالتخس 
 المسلد )ز  السخكب و خفو أ داخ نحخصك أث لانة الدجاخ فتجكر اوث لانة  الذكل )ك  فضجكر

لتشظضم الذج    ػضدحب الدجاخ مد دم  محضط الجكار  لضسخ دم  مجسلدة اوث لانا  )ىػ ، د ، ع2
 دم  الخضلط ثم نثبضت أطخاؼ الدجاخ والس لا  
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نجرصجضا حت  تتم ضبط كضع م ل  الدجاخ كانتظاـ المع دمضيا ثسضدتسخ المع  كصب ئػضبجأ المع . 3
 حت  نيااة ال لؿ الس ملد لفو دم  الس ل 

 
 :طخيقة التدجية عمى الجوارة الأفقية

ػضخكب البكخ دم  الحامل حدب التخنضب الس ملد ثم نسخر الخضلط حلؿ الدسدستضد السخكبتضد ف  حامل 1
ثم ن خح الخضلط الفخداة ف  دضلف مذط الاشتضك كالدك ضة ف  الفخاغ السل لد يضد وذخانو  مذط الاشتضك

ثم نسخر يضد اوث لانتضد السل لدنضد أماـ مذط الاشتضك مد  ية محضط الجكار  كبمج ذلك نلزع بضلط 
 الازضب دم  أيلاد مذط المخبة حدب المخض الس ملد لمازضب

 فسثلا:
  وكخ  كدخض 288  بضط كدجد البكخ السلضلع دم  الحامل)1688) إذا كاف دجد بضلط الدجاخ

دجد البكخ السدتمسل لكل ÷ ثم فضكلف دجد الازباف = دجد بضلط الدجاخ  88الدجاخ الس ملد 
 فزضب 

 فزضب   8=    288÷    1688دجد الازباف =  
 دجد الازباف ÷  دخض كل فزضب  =  دخض الدجاخ 

 ثم  18=   8÷    88=     
 ثم  18 ذا فخضشا أف دج  مذط المخبة مد ف 

 واد  18=   18÷   188إذا دجد ايلاد الدم =  
 واد  28=    88÷    1688= دجد فتل الدشتضستخ 

 الباد  فيفتمة 2= 18÷ 28مذط المخبة = فيإذف:حداد الت خصح 
أكؿ أصبع مد اوصاوع السل لد   ػبمج ن خصح ف  مذط المخبة نماج أطخافيا كندحب فمضلا ثم نذبك ف 2

 وأحج أضلاع الجكار  
ػضحخؾ محضط الجكار  فمضلا وذج بضلط الازضب حت  اديل دسل اوشتضك ثم ازغط دم  الضج السل لد  3

وحامل مذط الاشتضك إل  أثفل  لتخفع الدسدستضد دم  أدلا مكلنة الانفخاج اوكؿ للاشتضك فضسخ 
أضمع الجكار  ثم نمكذ دسمضة التااطع يخفع الضج إل  أدلا  أحج فيدابمو بضط ثسضك ومج رب ة 

 ملاشتضك كصسخر دابمو بضط ثسضك تبخ الثانضوبح الانفخاج 
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ػضحخؾ محضط الجكار  والضج دكر  كاممة مع نحخصك المخبة  ية زاكصة السضل حت  اكلف الخضط اوكؿ مد 4
 الداكصة مباشخ   ضمميالازضب دم  نا ة ناايل 

كذلك والزغط دم  الجكاثة الخذبضة الخاصة يتحخصك الجكار  ،يمع الازضب دم  محضط الجكار   ػ تبجأ5
 فضجكر السحضط كصمع حللو بضلط الازضب حت  نيااة ال لؿ الس ملد 

كصلاحظ أثشاخ المسل أف المخبة نتحخؾ نحل الضدار ) ية زاكصة السضل  كصشذأ دد ذلك انحجار  
 السل لد  يشيااة كل ضمع  بضلط الازضب دم  زاكصة السضل

كبمج الانتياخ مد ندجاة ال لؿ الس ملد لمازضب اوكؿ اا ع كصذبك و خفو نحت وما الخضلط  
 مشو 

ندجاة الازضب اوكؿ  فيكذلك و ر اع المخبة ماجار ما ف متو ، الثانيػ تبجأ ف  ندجاة الازضب 6
  ثم نؤبح دسمضة الاشتضك 18ػم )شكل رف الثاني)ماجار السضل  مزافا إلضو ماجار دخض الازضب 

 لمازضب الثان  كالازضب اوكؿ 
ثم تبجأ يمفو دم  السحضط مع مخادا  نجاكر الخضط اوكؿ مد الازضب الثان  لمخضط اوبضخ مد  

 الازضب اوكؿ 
 نجخى ىحه المسمضا  ف  كل فزضب حت  نيااة دجد الازباف السكلنة مشيا دخض الدجاخ  ـ 8
 يمع الدجاخ دم  اوث لانة ، كذلك وماج أطخاؼ الازباف  سضميا دم  مدتلى كاحج تبجأ ومج ذلك  ػ 8

كصلضع يضد  سضع الازباف ثسدسة مخبمة نادسة السمسذ ليا مجخى ف  اث لانة الدجاخ  كنلضع 
أث لانة الدجاخ ف  السكاف السخرص ليا وجياز المع وحضث نكلف ف  اللثط نساما كصبجأ يمع 

، ثم نحخؾ الجكار  فمضلا دم  فزبانيا الحجتجاة حت  تتم نلحضج السدافا    دخ فرضخ مد الدجاخ
الستخككة دم  اوث لانة يلاث ة المجمة السخررة لحلك ، ثم تبجأ يمع الدجاخ دم  اوث لانة 

 حت  طخؼ الدجاخ السل لد دشجه الاشتضك 
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 الثانيعخض القزيب (21)شكل رقػ

 
 التدجية بؽاسطة القزبان :  فيالعيؽب الشاتجة 

كحج  الساضاس تؤدى ال  نخاب  أك زصاد   فيدجـ ضبط زاكصة السضل نبما لشسخ  الخضلط ككثافتيا  ػ1
 شج بضلط الازضب اوكؿ 

ايتماد فزضب دد ا بخ كلل لسدافة صغضخ  تؤدى إل  ك لد أ داخ طخصة وأث لانة الدجاخ دشج  ػ2
 المع 

 ك لد وما بضلط فزضب فلؽ بضلط ا بخ تؤدى ال  نذاوك الخضلط كنا ضميا دشج المع  ػ3
 انداع م ل  الدجاخ دد دخض الازباف تؤدى ال  نخاب  والبخاثل ػ4
 ضض  م ل  الدػجاخ دد دخض الازباف تؤدى إل  نا ع بضلط البخاثل كنذاوكيا  ػ5
 
 

 
 
 
 

 ماكيشة التدجية الآلية السباشخة

 ـ
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 بالأسطؽانات()التدجية 
 

 ماجمة:
الذائمة لتدجاة الخضلط الا شضة كنتم فضيا ندجاة فتل الدجاخ السخاد ندجيا دم  مجسلدة  ىيىحه ال خصاة 

مد أث لانا  الدجاخ ثم نجسضع بضلط ىحه اوث لانا  وسمش  اف بضلط الدجاخ نادم دم  أفداـ 
وحامل البكخ كصدجى كل فدم مشيا دفمة متداكصة حدب دجد اوث لانا  السل لد  كدجد البكخ الستلفخ 

كاحج  دم  أث لانة وحضث نأبح الخضلط السدجا  نفذ دخض الدجاخ الس ملد ندجتتو ثم نزم الخضلط 
اثشاخ لفيا دم  م ل  الدجاخ الخاصة والشلؿ شكل رفم مع مخادا  أف  فيالسدجا  دم   سضع اوث لانا  

لضتسذ  مع دجد اوثلاد الكاممة السخاد ندجيا يجكف   كي كمتدااكلف طلؿ الدجاخ دم  كل اث لانة محجد 
 نياتتيا  فينخؾ فزمة 

كأحضانا تتم نجسضع بضلط اوث لانا  السدجا  ف  المسمضة التالضة دم  ماكضشة البلش كندحب فتميا كميا 
 متتالضة ندس  كل مشيا )م ل  ندضج   م اكي تف كاحج كنمع دم   فيمما 
 

  - :11 ا لضة السباشخ  )شكل رفمأ داخ ماكضشة التدجاة 
 ػحامل البكخ 1 
 ػحامل الدرد كأ داخ الذجد2 
  12)شكل رفم ػسذط الساكضشة الستحخؾ3 
 ػالجرفضل ك ياز الفخممة 4 
 ػ م ل  الدجاخ كأ داخ إدارنيا كنغضضخىا 5 
 ػمجاد اوطلاؿ لمدجاخ  6 
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 (22شكل )

 
 (23شكل )

  -عيؽب ماكيشة التدجية بؽاسطة الأسطؽانات:
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 الجكراف مج  طلصمة كالفتل نافرة  فيػمجـ نلفع الساكضشة مباشخ  دشج ف ع بضط مد البكخ كاثتسخارىا 1
ػ ذا كاف بضط البكخ السا لع ذك طخؼ طلصل ككاف الحداس غضخ مزبلط ف ف ذلك تؤدى إل  نذاوك 2

 الخضلط مع ومزيا كزصاد  الستا ع مشيا 
كدشج ف ع بضط مشيا    والس لا ػمجـ ك لد ثال مشاثب لزغط م ل  الدجاخ دم  الجرفضل ودبب ربل 3

 اثشاخ المسل اكلف مد الرمب ممخفة مكانة الرحضح 
ػايتماد ث ح الس ل  دد الجرفضل مد  انب كاحج تؤدى إل  دجـ نداكى الذجد دم   سضع أ داخ 4

 الدجاخ 
 

 باشخة:عيؽب ماكيشة التدجية الآلية الس
جكراف مج  طلصمة كالفتل لا فيدجـ نلفع الساكضشة مباشخ  دشج ف ع بضط مد البكخ كاثتسخارىا  ػ1

  8نافرة
إذا كاف بضط البكخ السا لع ذك طخؼ طلصل ككاف الحداس غضخ مزبلط ف ف ذلك تؤدى دم   ػ2

  8نذاوك الخضلط مع ومزيا كزصاد  الستا ع فضيا 
دجـ ك لد ثال مشاثب لزغط م لا  الدجاخ دم  الجرفضل ودبب ربل والس لا  كدشج ف ع بضط  ػ3

  8مشيا أثشاخ المسل اكلف مد الرمب وسمخفة مكانة الرحضح 
دد الجرفضل مد  انب كاحج تؤدى إل  دجـ نداكى الذجد دم   سضع أ داخ  الس لا  ايتماد ث ح  ػ4

  8الدجاخ 
 اجب مخادانيا لتلاف  دضلد التذغضل: التيوما الشااط 

 الدجاء:  مطاوي ـ 2
الفارغة السمج  لمع بضلط الدجاخ وسلاصفا  كاحج  بالضة مد المضلد وحضث نكلف الس لا   الس اكي نكلف 

 نظضفة كمدتجتخ  نساما كغضخ مالثة ) ممل ة 
ثػػ لانة ككػػحلك اودسػػج  السثبتػػة و ػػخؼ اوثػػ لانة مثبتػػة كالفمشذػػا  مدػػتاضسة كنكػػلف زاكصػػة فائسػػة مػػع الا

  -تشتج دشو اوملر ا نضة: والس لا  دضب  أيو حكاـ كغضخ ممل ة أك مخمخمة وف 
  8 الس لا  اىتداز  -
 8ال شبلر و خفياحتكاؾ الفشذا   -
  8شجد الخضلط فيابتلاؼ  -
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 الدجاء:  مطاوي ـ عيؽب  3

 ) أ ( تزميع بسطؽاة الدجاء:
 ثبب ذلك: 

  8ػلضع وكخ  مد نلع مخالع لشسخ  الخضط وحامل البكخ 
عذم وضع الثقل المىاعب علً الخيظ بجهاص الشذد فئرا كان خفيفا وخج حشاخً بالخيظ أثىاء الخشغيل فيغقظ ػ

الحغاط ويخىقف حشغيل الماكيىت بلا مبشس وكزلك حغبب حضليع بالمطىاة فالخيىط المشخيت حكىن أعلا 

 1المشذودة مه الخيىط

 ػابتلاؼ الت خصح ف  ايلاد مذط اشتضك ماكضشة التدجاة
 

 التقميب:  ( ب)
نتضجة إبخاج الخضط ف  غضخ ملضمو دشج إصلاحو ومج ف مو كصشتج دد ذلك ف ػع الخضػلط التػ  أبخ ػت 

  -مد نحتيا أثشاخ إ خاخ دسمضة التشذضة كإذا أرصج السحافظة دم  ملاضع الخضلط دشج ف ميا تتبع ا ن :
 8ػشظافة الحداس كدجـ نمم  الدغبار وو 1
  8ػأف نكلف  سضع الخضلط مماا  ف  الحداثا  2
أن حكىن فشامل الماكيىت مضبىطت وليظ بها  صيىث ورلك للعمل علً إيقاف الماكيىت فىس قطع الخيظ ػ3

 1مما يغهل العثىس علً طشف الخيظ قبل اخخفائه ححج طبقاث الخيىط

 8بل كصموػالتأكج مد ملضع الخضط ف4
 

 )جـ( عجم إنجماجالسطاوى: 
 كصشتج ذلك مد: 

 8ػمجـ ضبط السدافة يضد الس لاه كال شبلر أى نكلف ملامدة مد  ية دكف اوبخى 1
 8ػمجـ ضبط  ياز الثال دم  الس لاه 2
  8ػمجـ انتظاـ الحخكة الجائخصة لمس لاه )ك لد رفو ييا 3
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 ) د ( تمف البخاسل:
 مد:حلك كنشتج
 8السذط حدب دخض م لاه الدجاخػمجـ ضبط 1

عذم حشحيب وضع خيىط البشعل حشحيبا يخىاعب مع ومشة خيظ بحش الغذاء فً المشظ مما يىخج عىه ػ 2

 1اسحفاع مغخىي البشعل عه الغذاء فيضداد الشذد علً خيىطه مما يؤدي علً قطعها

 

 ) ىـ( خيؽط ممؽثة:  
  -كصحجث ذلك مد:

  8ياخ مد إ خاخ الرضانةػمجـ نظافة الساكضشة داب الإنت1
  8ػتملث درفضل الإدار  ) ال شبلر   والدصت كدجـ نشظضفة2
 8ػتملث ملاوذ المامل كاحتكاكو والس لاه اثشاخ دكرانيا 3
 8ػ مداؾ الخضلط يضج المامل كى  مملثة لإبتضار الذجد دم  الخضلط أثشاخ دكراف الس لاه 4
 ػل لد وكخ مملث دم  حامل البكخ 5
 

 قج الطؽيمة أو القريخة: ) و ( الع
ك ػػلد داػػج كبضػػخ  ذا  أطػػخاؼ طلصمػػة اجمميػػا نذػػتبك وػػالخضلط السجػػاكر  ليػػا كندػػبب نا ضميػػا وجانػػب دػػجـ إمكػػاف 

 8كك لد داج فرضخ  احتسل فكيا أثشاخ التذغضل،  نسخصخىا ومضلد الشضخ أيلد السذط
 

 ) ز ( وجؽد زغبار بالخيط: 
نمم  الدغبار والخضلط مسا تشج  ل يشظافة حامل البكخ كنذغضل السخاكح السل لد  وو تؤدى إ دجـ الإىتساـ 

دشو ك لد أمػاكد ثػسضكة مذػمبة وػالبلش كممترػاة وػالخضط مسػا ادػبب نا ػع ىػحه الخضػلط أثشػاخ التذػغضل 
  8لمجـ إمكاف مخكره مد دضلد الشضخ كبضد وذخا  السذط
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 الآليةحداب التدجية لساكيشة التدجية 
 بؽاسطة القزبان

  -:الآتيعشج التدجية يجب معخفة 
 ػ لؿ الدجاخ اللازـ 1
 ػسحضط الجكار  2
 ػ دجد الازباف  3
 ػمجد بضلط الازضب اللاحج   دجد البكخ السل لد دم  الحامل 4

 دجد بضلط الازضب اللاحج× لسمخفة دجد بضلط الدجاخ =  دجد الازباف 
 طلؿ الدجاخ   

 .              =لسمخفة دجد الجكرا  
 محضط الجكار     
 ( 2مثال ) 

طخيقة عسل الحداب اللازم  فساىي... سػ  211عخض  فيفتمة  4111يخاد تدجية سجاء يتكؽن مؼ 
وماعجد خيؽط كل قزيب وعخضو إذا كان البكخ السؽجؽد عمى ...  وعجد القزبان الؽاجب تدجيتيا

 بكخة   711الحامل 
  -الحل:

 فتمة  688دجد بضلط الازضب =  
 

  3888 
 فزباف 5دجد الازباف ==  
   688  

 
   188  

 ثم  28 =دخض الازضب اللاحج=
   5 
  -(:3مثال )

متخ إذا عمػ إن عجد البكخ السؽجؽد  6متخ يخاد تدجيتو عمى دوارة أفقية محيطيا  611سجاء طؽلو 
  -فتمة فى الدػ أوجج ما يأتى: 51سػ بحداب  211بكخة وأن عخض الدجى  311بحامل البكخ ىؽ 

 ـ عخض القزيب 2 
 ـعجد القزبان 3 
 ـعجد دورات الجوارة 4 
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  -الحل:
 ثم  5=  48÷  288ػمخض الازضب = 1 
 فزضب   28=   5÷  188ػمجد الازباف  = 2 
 دكر   188=  5÷  588ػ دجد دكرا  الجكار  = 3 

 
 -(:4مثال )

متخ فإذا عمػ أن عجد البكخ السؽجؽد  9متخ يخاد تدجيتو عمى دوارة أفقية محيطيا  911سجاء طؽلو 
فتمة  5سػ بحداب  21سػ وأن العجة السدتعسمة مؼ  91بكخة وأن عخض الدجاء  511عمى الحامل 

  -:الآتيالباب  ويخاد معخفة  في
 ـعجد فتل الدشتيستخ 2 
 ـعجد فتل الدجاء 3 
 ان  ـعجد القزب4 
 ـعخض القزيب 5 
 ـعجد دورات الجوارة 6 

  -الحل:
 188  

 فتمة  48=  4× ػ دجد فتل الدم =1
  18  

 فتمة  3288=    88× 48ػ دجد فتل الدجاخ = 2
 فزضب  8=  488÷  3288ػمجد الازباف =  3
 ثم 18=  8÷  88ػمخض الازضب = 4
 دكر   188=  8÷   888ػمجد دكرا  الجكار  =  5
 

  -(:5مثال )
... قزبان 6سػ وعجد القزبان السطمؽب تدجيتيا  91فتمة عخضو بجون بخاسل  2711سجاء بعج 

 فسا سعة حامل البكخ السدتخجم 
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  -الحل:

 دجد فتل الدجاخ      
 .                  =ثمة حامل البكخ )دجد فتل كل فزضب  

 دجد الازباف       
        
1688   
 فتمة/ وكخ   328==      
      5  
  -حل آخخ:

 ثم 16=  5÷  88دخض كل فزضب = 
 فتمة  28=  88÷  1688دجد فتل الدم = 

 دجد فتل كل فزضب )دجد البكخ دم  الحامل  
 فتمة / وكخ   328=  28×  16=   

 
  -(:6مثال )

 351وسـعة حامل البكخ ،  سػ2326سػ وعجة مذط العخبة  91وعخضو،  3671 طبيعيسجاء حخيخ 
 وما عخض كل قزيب ، فسا حداب التطخيح فى مذط العخبة ... بكخة 
  -الحل:

 فتمة  32=  88÷  2568دجد فتل الدم = 
 واد  8=  2×  188= دجد أيلاد الدم وسذط المخبة 

  25  
 الباد  فيفتمة  4=  8÷  32مذط المخبة =  فيحداد الت خصح 

 ثم  7,5= 32÷  248دخض كل فزضب = 
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 حداب التدجية لساكيشات التدجية الآلية
 بؽاسطة الأسطؽانات

 
  -( :2مثال )

بكخة فسا  351الدػ سعة حامل البكخ  فتمة فى 43متخ يعج  911سػ وطؽلو   231سجاء عخضو 
عجد أقدام الدجاء ) عجد اسطؽانات التدجية (  وما حداب التطخيح السدتخجم بسذط ماكيشة التدجية 

سػ ؟ وما حداب التطخيح أثشاء التجسيع عمى مطؽة سجاء  7.36ليحه الأقدام إذا عمػ أن عجتو  
  1الشديج
  -الحل:

 فتمة   3848=  32×  128دجد فتل الدجاخ = 
 اث لانة  16=  248÷   3848دجد اث لانا  التدجاة =  

 فتمة 2=   16÷  32دجد فتل الدم وكل اث لانة =  
  188  ×4 

 واد 16= =دجد أيلاد الدم 
  25 
    21 

 الباد  فيحداد الت خصح  أثشاخ ندجاة اوفداـ == فتمة 
                                       16     8 

 أيلاد فارغة   7واد كنخؾ  فيأيلاد )ن خح فتمة  8كل  فيفتمة  أي
 حداد الت خصح اثشاخ التدجاة دم  م ل   ثجاخ الشدضج 

 الباد  فيفتمة 2=  16÷  32= 
 

  -(:3مثال )
سػ يخاد تدجيتو بطخيقة التدجية السباشخة إذا عمػ ان عجد  91الدػ عخضو   فتمة فى 41سجاء يعج 

سػ ، فسا سعة حامل البكخ وما  21أسطؽانات ، عجة السذط السدتخجم  7الأسطؽانات السدتخجمة 
 حداب التطخيح أثشاء التدجية أقدام وحداب التطخيح اثشاء التجسيع لخيؽط الدجاء عمى مطؽة الشديج 

  -الحل:
 فتمة  2488=   88×  38فتل الدجاخ = دجد 

 وكخ   488=  6÷  2488ثمة حامل البكخ = 
   188  ×88  

 واد  888 ==دجد أيلاد السذط لمدجاخ 
   18  
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                                       488      1 
 حداد الت خصح أثشاخ التدجاة أفداـ == فتمة / واد 

                               888      2 
 كىكحا  فاضيكحضث أنو ارمب نشفضح ذلك فضتم نلزصع الخضلط وحداد فتمة ف  الباد اوكؿ تمضيا واد 

      2488 
 الباد فيفتمة  3حداد الت خصح أثشاخ نجسضع ثجاخ اوث لانا  ==

      888 
 

  -( :4مثال )
فسا ... بكخة  311الدػ سعة حامل البكخ  فيفتمة  41متخ يعج  911سػ وطؽلو   261سجاء عخضو 

وما حداب التطخيح السدتخجم بسذط ماكيشة التدجية ، عجد أقدام الدجاء ) عجد اسطؽانات التدجية ( 
 سػ ؟ وما حداب التطخيح أثشاء التجسيع عمى مطؽة سجاء الشديج  6ليحه الأقدام إذا عمػ أن عجتو 

  -الحل:
 فتمة  3888=  28×  158دجد فتل الدجاخ = 

 اث لانة  18=  388÷   3888دجد اث لانا  التدجاة =  
 فتمة 2=  18÷  28دجد فتل الدم وكل اث لانة = 

  188  
 واد  28دجد أيلاد الدم == 

  5 
    21 

 الباد فيحداد الت خصح  أثشاخ ندجاة اوفداـ ==فتمة 
 

    28     18 
 أيلاد فارغة   9كنخؾ ، بادفضأيلاد )ن خح فتمة  18كل  فيفتمة  أي

 حداد الت خصح اثشاخ التدجاة دم  م ل   ثجاخ الشدضج 
 الباد  فيفتمة  1,5=  28÷  38= 
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 تدجاةدم  ال أثومة
 انسؤال الأول:

 

 :من خلال دراستك نبرنامج انتسدية أكمم انجمم الآتية بانكهمات انمناسبة

 الدجاخ الس ملد ندجتتيا:  م اكي أنلاع )أ  مد 
 88888888888888888ػ م اكي ثجاخ مد بضلط مدكصة أك مبضزة اك مربلغة لاثتخجاميا 1
 88888888888888888ػ م اكي ثجاخ مد بضلط مفخد  تتم نشذضتيا دم  ماكضشا  التشذضة فبل 2
)د  ا 8888888888888888888888ػ م اكى ثجاخ مد بضلط مفخده أك مدكصػو لاثػتخجاميا  3          

أك  888888أك  888888نيػػػػػجؼ إلػػػػػ  نادػػػػػضم بضػػػػػلط الدػػػػػجاخ السمفلفػػػػػة دمػػػػػ  البكػػػػػخ دسمضػػػػػة التدػػػػػجاة 
نخنضبػػػػػػػا تتفػػػػػػػ  مػػػػػػػع نػػػػػػػلع التكػػػػػػػخار  888888888888888اك 88888888888888اك  8888888

  -الس ملد التدجاة دم  أثاثو كنبما لمبضانا  ا نضة:
 8888888888888888888888888 ػ1 
 8888888888888888888888888 ػ2 
 8888888888888888888888888 ػ3 
 8888888888888888888888888 ػ4 
 8888888888888888888888888 ػ5 
 8888888888888888888888888 ػ6 
 888888888888888888888888 ػ 7 

 )ج ماكضشا  التدجاة ا لضة يلاث ة الازباف
 مد ماكضشا  التدجاة ا لضة يلاث ة الازباف:  8888888كصل ج 

 888888888888888888888888888أ  ػ  ماكضشة ذا  
 888888888888888888888888888د ػ ماكضشة ذا  

 كنتكلف كل ماكضشة مد أربمة أ داخ ىي
 8888888888888888888ػ  1 
 8888888888888888888ػ  2 
 8888888888888888888ػ3 
 8888888888888888888ػ  4 

 أ داخ ماكضشة التدجاة ا لضة السباشخ : )د  مد اىم 
 888888888888888888888888888888ػ 1 
 888888888888888888888888888888ػ 2 
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 888888888888888888888888888888ػ 3 
 88888888888888888888888888888ا8ػ 4 
 888888888888888888888888888888ػ 5 
 888888888888888888888888888888ػ 6 

 )ق  المضلد الشانجة ف  التدجاة يلاث ة الازباف: 
 8888888888888888888888888888دجـ ضبط زاكصة السضل نبما لشسخ  الخضلطضؤدى ػ1
 88888888888888888888888888 ايتماد فزضب دد ا بخ كلل لسدافة صغضخ  تؤدى ػ2
 88888888888888888888888888 بخصؤدىك لد وما بضلط فزضب فلؽ بضلط ا ػ3
 88888888888888888888888888888انداع م له الدجاخ دد دخض الازباف تؤدى  ػ4
 8888888888888888888888888888ضض  م له الدػجاخ دد دخض الازباف تؤدى  ػ5
 

 :لثانيالدؤالا 
 كل فقخة: فياجب عؼ الاسئمة الاتية طبقا لمسطمؽب 

  8كضح الغخض مد دسمضو التدجاة -
 8ماىي أىم أنلاع م اكي التدجاة  -
 ماىي أىم البضانا  اللا ب نلافخىا فبل البجخ في دسمضة التدلصة  -
  8كضح أنلاع التدجاة مع نحجتج اثتخجاـ كل نلع  -
 كضح والخثم أىم مكلنا  ماكضشة التدجاة ا لضة والازباف مع دخض حخكة التذغضل  -
 حج حلامل البكخ السدتخجمة ف  دسمضة التدجاة  ارثم ا -
 اذكخ اىم المضلد الشاشوة دد دسمضة التدجاة والازباف   -
 8كضح والخثم أىم ا داخ ماكضشة التدجاة ا لضو  -

 8اذكخ أىم دضلد التدجاة يلاث ة اث لانا   -
مم أف ثمة حامل البكخ متخ ف ذا د 5متخ كصخاد ندجتتو دم  دكاره افاضة محض يا  888ثجاخ طللو   -

  -فتمو / ثم احدب :  68ثم وحداد  128وكخه كاف دخض الدجاخ  388
 8ػ دخض الازضب  
 ػ دجد الازباف  
 ػ دجد دكرا  الجكاره 
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 :لثالدؤالالثا
 :عشج اجخاء عسمية التدجية ىى نقاط يجب مخاعاتيا لتلافى عيؽب التذغيلىشاك 

 ـ مطاوى الدجاء: 2
الفارغة  نكلف الس اكى 

8888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888
8888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888

888888 
كالفمشذا  مدتاضسة كنكلف زاكصة فائسة 

وف أى دضب  8888888888888888888888888888888888888888888888888888
  -اوملر ا نضة:تشتج دشو  والس لا  

 8888888888888888اىتداز  -
 88888888888888888888888888888احتكاؾ  -
 8888888888888888888فيابتلاؼ  -
 
 الدجاء:  مطاوي ـ عيؽب  3

 ) أ ( تزميع بسطؽاة الدجاء:
 ثبب ذلك: 

 8888888888888888888888888888888888888888888888888 ػ
 111111111111111111111111111111111111111111111111ػ

 8888888888888888888888888888888888888888888888888 ػ
 التقميب:  ( ب)

نتضجػػػػػػػػػػة إبػػػػػػػػػػخاج الخػػػػػػػػػػضط فػػػػػػػػػػ  غضػػػػػػػػػػخ ملضػػػػػػػػػػمو دشػػػػػػػػػػج إصػػػػػػػػػػلاحو ومػػػػػػػػػػج ف مػػػػػػػػػػو كصشػػػػػػػػػػتج دػػػػػػػػػػد ذلػػػػػػػػػػك 
كإذا أرصػج السحافظػة دمػػ  ملاضػع الخضػػلط دشػج ف ميػػا ،  8888888888888888888888888888

  -ا ن : تتبع
 88888888888888888888888888888888888 ػ1
 88888888888888888888888888888888888 ػ2
 1111111111111111111111111111111111ػ3

 88888888888888888888888888888888888 ػ 4
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 )جـ( عجم إنجماجالسطاوى: 
 كصشتج ذلك مد: 

 888888888888888888888888888888888888888888 ػ1
 888888888888888888888888888888888888888888 ػ2
 888888888888888888888888888888888888888888 ػ3

 ) د ( تمف البخاسل:
 مد:حلك كنشتج
 88888888888888888888888888888888888888888 ػ1

 1111111111111111111111111111111111111111ػ 2

 ) ىـ( خيؽط ممؽثة:  
  -كصحجث ذلك مد:

 88888888888888888888888888888888888888888 ػ1
 88888888888888888888888888888888888888888 ػ2
 88888888888888888888888888888888888888888 ػ3
 88888888888888888888888888888888888888888 ػ4
 88888888888888888888888888888888888888888 ػ5

 ) و ( العقج الطؽيمة أو القريخة: 
ك لد داج كبضخ  ذا  أطخاؼ طلصمة اجمميا 

88888888888888888888888888888888888888888888888888888888888
88888888888888888888888888888888888888888888888888888888888

88888888 
 ) ز ( وجؽد زغبار بالخيط: 

دجـ الإىتساـ يشظافة حامل البكخ كنذغضل السخاكح السل لد  وو تؤدى  
888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888
888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888
888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888

888888888 
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 الدؤال الخابع:
 اماـ المبارا  الخاطوة مسااأن :ضع دلامة صح اماـ المبارا  الرحضحة ، كدلامة ب ا 

مد دضلد اثتخجاـ حامل البكخ )مخارصط الخضلط :*   

في ثخدة ثحب الخضلط  ناصػ نحجتج ثخدة تلة التدجاة أثشاخ المسل وف زصاد  الدخدة تؤدى إل  1
ضة كبالتالي زصاد  ثخدة دكراف البكخ حلؿ محلره مسا تؤدى إل  ارنخاخ الخضلط كالتفافيا حلؿ البكخ ثان

)          فضكثخ نا ضع الخضلط كزصاد  التالع مشيا  

ػ البكخ الجائخي السلضلع دم  ىحه الحلامل لا ادادج دم  انتظاـ الذج أثشاخ الدحب مشو لابتلاؼ 2
)                الا خ في فتخا  التذغضل  

دى إل  إاااؼ المسل تؤ اثشاخ ا خاخ دسمضة التدجاة طلؿ الخضط السمفلؼ دم  البكخ السدتخجـ  زصاد ػ 3
 مخارا لاثتبجاؿ الفارغ مشو )          

  *المضلد الشانجة في التدجاة يلاث ة الازباف: 

دجـ ضبط زاكصة السضل نبما لشسخ  الخضلط ككثافتيا في كحج  الساضاس تؤدى ال  نخاب  أك  -1 
)         زصاد  شج بضلط الازضب اوكؿ  

لسدافة صغضخ  تؤدى إل  ك لد أ داخ طخصة وأث لانة الدجاخ ايتماد فزضب دد ا بخ كلل  -2 
)         دشج المع  

  ) تؤدى ال  نذاوك الخضلط كنا ضميا  ى اوبخ ك لد وما بضلط فزضب فلؽ بضلط  -3 

انداع م ل  الدجاخ دد دخض الازباف تؤدى ال  نخاب  والبخاثل -4)    

)        ا ع بضلط البخاثل كنذاوكياضض  م ل  الدػجاخ دد دخض الازباف تؤدى إل  ن -5   

 * نتم دسمضة التدجاة دم  أثاس البضانا  ا نضة: 

)       ػ نلع كنسخ  الخضط أك الخضلط السدتخجمة ف  دسل الدجاخ 1   

         ) الدجاخ يلحج  السااس  طلؿػ 2  
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  ) كحج  السااس  لحسا ػ دجد 3  

  ) ػ دجد بضلط الدجاخ  سضميا 4  

البخاثل لكل  ية ػ دجد فتل5 (    

ػ نخنضب كنظاـ كضع الخضلط أك اوللاف والدجاخ  6 (           

  )         ػ طلؿ الدجاخ الس ملد 7 
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 التجرصبا  المسمضة
 الاول:التسخيؼ 

لساكضشػة التدػجاة والازػباف ذا  طشبػلر  ا خاخ دسمضة فك كصضانة كنخكضب حامػل البكػخ )مخػارصط الخضػلط 
 ) دم الجكار   متشال كمذط ثايت 

 التشفيح:
دبار  دد ىضكل مد الخذب أك السمجف ملضلع بمع  ياز التدجاة اخرص لتممض  دجد مد وكخ كىل 

 مخخكطػيأك  اثػ لانيبضلط الدجاخ ادػاكى دػجد فتػل الازػضب اللاحػج كصكػلف ىػحا البكػخ إمػا دمػ  شػكل 
  8ضط السخاد ندجتتوحدب نلع الخ

 288كصختمع دجد البكخ السخكب دم  الحامل نبما لدمتو كنلع الخضط كنلع الساكضشة كنختمع ثػمتو مػد 
 وكخ  أك أكثخ كندف كل مشيا مد نرع كضمل إلػػػ  كاحج كضمل  خاـ أك أكثخ  888ػ 
وػػة مثمػػث ذك فػػلائم أحػػج أنػػلاع حلامػػل البكػػخ كىػػل دبػػار  دػػد إطػػارا  راثػػضة اللضػػع)أ    مكلنػػة دمػػ  ىض 

دسلداة متلازصة )د   كف  كلا  انبضيا ثالد متاايمة دم  ىضوة صػفلؼ مشتظسػة مثبػت فضيػا حماػا  مػد 
  8كضع افا  فيامم  ييا البكخ )ج    الرضشيالد اج أك 

 
 
 
 
 
 
 
 

 (22الذكل رقػ )
 

 عسمية الزبط والتذغيل:
 يػاز مخكػب دمػ  حامػل البكػػخ لتشظػضم الذػج كالدػحب دمضيػا ك يػاز الذػجد كصكػلف مػػد  نسػخ كػل فتمػة فػ 

فخص ممجن  اك صضش  أممػذ أمػا محسػل دمضػو ) كرد   احػجد كزنػو نبمػا لشسػخ  الخػضط كإمػا ملضػلع دمضػو 
ااى ذك ضغط تتم ضب و حدب نسخ  الخضط كنلدو كنخزع كل فتمة أثشاخ مخكرىا يضد الاخص كالثال أك 

  مااكمػػة ثايتػػة نجمػػل الذػػج دمضيػػا ثايتػػا كمشتظسػػا كمشاثػػبا لشلديػػا كنسخنيػػا كالغػػخض مػػد ندػػجتتيا الضػػاى إلػػ
  8ثلاخ كانت الس لاه م ملبة لمشدضج اك البلش أك ال بادة فبل الشدضج
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مثبػػػت دمػػػ  حامػػػل البكػػػخ ادػػػتخجـ   12الذػػػكل رفػػػم )كنسػػػخ ومػػػج ذلػػػك الفتػػػل دمػػػ   يػػػاز كيخبػػػائ  ) أ    
مانضكضا دشج ف ع أى فتمو مد فتل الدجاخ ) د فتسخ كل فتمة مد بلاؿ حدػاس ) ج لااااؼ الساكضشة أكنل 

  والجياز اظل مخفلدا طالسا كانت الفتمة الت  نسخ فضو ثمضسة كلكشو اداط فلر ف ع الفتمة كصكسل الجائخ  
لػ  كفػ  نفػذ اللفػت اظيػخ فػ  الجيػاز ضػلخ تخشػج ا  8الكيخبائضة لمجياز فتلفع حخكة ماكضشػة التدػجاة 

كنخكب مخاكح ىلائضة دم  حامل البكخ ل خد اليبل كالدغبار مد دمضػو أكلا  8مكاف البكخ  السا لدة فتمتيا 
كسػا أف  8وأكؿ وف نخاكسو دمػ   يػاز إااػاؼ الساكضشػة اكػلف دػازلا احػلؿ دكف نذػغضل الػجائخ  الكيخبائضػة 

لتػال  ف ميػا كدػجـ ثػلامة التذػػغضل ك ػلده   دمػ  الخضػلط أثشػاخ التدػجاة تػؤدى الػ  نذػاوكيا كنماضػجىا كبا
  8ف  المسمضا  التالضة لحا اجب يحؿ دشااة نامة كمدتسخ  يشظافة حامل البكخ كالدرد الحى نسخ فضو الفتل 

 
 
 
 
 
 
 

 ( 23)رقػشكل 
  

 التسخيؼ الثانى:
 حامل مذط الاشتضكا خاخ دسمضة فك كصضانة كنخكضب 

 التشفيح:
 السدادج  دم  دسل نااطع الاشتضك لخضلط الازباف كنشظضم الذج دمضيا  ادتخجـ ف 

  -كصتكلف حامل مذط الاشتضك مد او داخ ا نضة : 
فائسضد مػد الحجتػج الدىػخ ) أ   مترػمضد يبمزػيسا يلاثػ ة دػلارض مػد الحجتػج كصخكػب يضشيسػا مذػط  -

أمػػا الخضػلط الدك ضػػة فتسػخر فػػ  الفػػخاغ  ،الاشػتضك )د  الػػحى اسػخر فػػ  دضػلف وذػػػػخانو الخضػػلط الفخداػة 
 13ذكل رفم كسا والالسل لد  يضد ىحه البذخا  أك المكذ 

ثسدستاف مد الحجتج ) ػ ،  ػ   نادستاف السمسذ مترمتاف وا مة حجتجاة مد حة راثػضة اللضػع) د  -
  8يا   مثبتػػة فػػ  تػػج مػػد الحجتػػج ) ىػػػ  مخكبػػة دمػػ  محػػلر والاػػائم ) أ   وحضػػث اسكػػد رفميػػا أك بفزػػ

كفائج  الدسدػستاف ضػم بضػلط ضػم بضػلط البكػخ السل ػلد دمػ  الحامػل كالسدػادج  دمػ  إاجػاد انفػخاج 
 8الخضلط لمسل اوشتضك 

 ـ
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اث لانتاف أحجىسا ثفمضة ) ك   مكدل  و باة مد الرلؼ الخذد أك مد الجػلخ كاوبػخى دملصػة ) ك  -
  ىانضد الاث لانتضد الزغط دم  بضلط كفائج  8  نحاثضة نادسة السمسذ ثيمة الجكراف حلؿ نفديا 

  8الازضب دشج مخكره يضشيسا لتشظضم الذج 
  8   السداط الفا  لحامل مذط الاشتضك 13كصلضح شكل رفم ) 

 
 -الاشتيغ:  شفيحتضبط و طخيقة 

دشج بفا الضج )ىػػ   إلػ  أثػفل تخنفػع الػحراع ) د   كممػو الدسدػػػػستضد ) ػػ ،  ػػ    إلػ  أدػلا فتتحػخؾ  -
نبما لحلك الخضلط الدك ضة السل لد  يضد البذػخ فػ  مذػط الاشػتضك إلػ  أدػلاه يضشسػا نظػل الخضػلط الفخداػة 

 8السل لد  ف  دضلف البذخ ثايتة كبحلك تتم اونفخاج اوكؿ مد اوشتضك 
دشج رفع الضج ) ىػ   إل  أدلا تشخفا الحراع )د    كممو الدسدستضد إل  اثفل فتشمكذ دسمضػة ناػاطع  -

  8الخضلط مكلنة الانفخاج الثان  مد اوشتضك 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 (24الذكل رقػ )
 
 

 
 

 ـ

 ـ
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 :لثلتسخيشالثاا

  ياز التدجاة ) دم الجكراه إ خاخ دسمضة فك كصضانة كنخكضب 
 التشفيح:

 ( متشقل ومذط ثابت: هماكيشة ذات طشبؽر )دورافى حالة :اولا -
لم شبلر والجدخ  السخخكطيلم شبلر دشج بط نااطع الجدخ  اوث لانيفضيا تبجأ لع الازضب دم  الد ح 

مشو ثػم تتحػخؾ ال شبػلر  انبػا وحخكػة أنلمانضكضػة اثشػاخ لػع الازػضب كبدػخدة نتشاثػب مػع نسػخ   اوث لاني
انجػاه السخػخكط يضشسػا السذػط الػحى  فػيحضػث نخحػل كػل طباػة بضػلط مػد الدػاواة ندػجتتو كب الجػاري الخضط 

 8نسخ مشو الخضلط اظل ثايتا كذلك حت  تشتي  لع ال لؿ الس ملد لمازضب 
مػػد  اوثػػ لانيمثػػل اوكؿ دمػػ  الجػػدخ  الثػػانيثػػم ادػػحب ال شبػػلر  انبضػػا والضػػج لضخ ػػع كصبػػجأ لػػع الازػػضب  

مجػاكر  نسامػا  الثػانيكدشػج نيااػة المػع نرػبح تبػخ طباػة لمازػضب  ، اال شبلر وجلار الازضب اوكؿ نسام
كصدتسخ لع كل فزضب وجلار الابخ دمػ  ال شبػلر حتػ  تشتيػ  لػع  سضػع ،  بخ طباة لمازضب اوكؿ 

الازػػباف كنكػػلف  سضػػع الفتػػل الس ملبػػة مل ػػلد  دمػػ  ال شبػػلر ك سضػػع ال باػػا  الشيائضػػة لجسضػػع اوشػػخطة 
  8ة لمخض الدجاخ الس ملد دم  مدتلى كاحج كمكلن

ثػػم ندػػحب أطػػخاؼ ىػػحه الازػػباف فػػ  تف كاحػػج كنمػػع كميػػا دمػػ  م ػػل  ثػػجاخ كاحػػج  نخكػػب أمػػاـ ماكضشػػة  
 8التدجاة دم  أف نستم خ  ثم نخكب م ل  أبخى كىكحا دم  أف نخمل الجكرا  مد  سضع بضلطيا 

 
 :ماكيشة ذات دوارة ثابتة وعخبة متحخكةثانيا: 

كف  ىحه ، نجكر الجكار  حلؿ محلرىا كى  ف  مكانيا دم  الساكضشة كنمع دمضيا فزباف الخضلط
الساكضشة تتحخؾ السذط الحى نسخ فضو الخضلط كالسخكب دم  دخبة متحخكة أثشاخ لع الذخصط ف  

يضشسػا   888انجاه زكااا السضل السخكبة و خؼ  دم الجكرا  ثم تخ ع لبشاخ الازضب الثػان  كىكػحا 
 الجكار  نظل ف  مكانيا نجكر حلؿ محلرىا لمع الخضلط دمضيا 
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 (25الذكل رقػ )
 

 التسخيؼ الخابع:
 الجكار  اوفاضة ذا  زكااا السضلا خاخ دسمضة فك كصضانة كنخكضب 

 التشفيح:
  ضػمما 16 انبضد مد الحجتج الدىخ مخكب دمضيسا محضط الجكار  الحى تتكلف مد ) نتكلف الجكار  مد  -

بذبضا كف  نيااة كل ضمع مػد الجيػة الضدػخى زاكصػة مائمػة ميستيػا مشػع انرػخاـ طباػا  الخضػلط السمفلفػة 
  8دم  محضط الجكار  

ستماش  مع التػخس ػتخس ) أ    مثبت دم  محلر محضط الجكار  ) ـ   تتماش  مع نخس نلصضمة )د  ال
  8)  ػ    السثبت دم  محلر ال اره ) د  

ػمم   انب ال اره ) د   تل ج دجمتضد ) ىػ ، ىػ    مخكب كلا مشيسػا دمػ  دسػلد أفاػ  ) ك    المجمػة ) 
 8ىػ    غضخ ظاىخ  والخثم ونيا مختفضة بمع ال ار  ) د   

نيااػػة المسػػلد ) ك   التػػخس ) ح    الستماشػػ  مػػع التػػخس ) ط   السثبػػت دمػػ  المسػػلد السخكػػب  ػػػسثبت فػػ 
 8دمضو ال اره) ؾ  السخررة للإدار  كالسترمة وسحخؾ ا لة

 
 
 
 
 
 
 
 

 (26الذكل رقػ )

 ـ
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 التذغيل: 

اوفاػ  ) ػمشجما تجكر التخس ) ط   نبمػا لػجكراف ) ؾ   تػجكر التػخس ) ح   الستماشػ  ممػو فضػجكر المسػلد 
  8ك   كممو ال اره ) ىػ   السخكبة دمضو 

ػػػمشج الزػػغط دمػػ  الجكاثػػة الخذػػبضة التػػ  و ػػخؼ الػػحراع ذى الكػػلدضد ) ى   فضخنفػػع ال ػػخؼ الػػضسد مشػػو 
كممػػو الػػحراع الخأثػػ  ) ك   فتزػػػغط اونػػع السل ػػلد  يشياتتػػػو دمػػ  المجمػػة ) ىػػػػ   التػػ  نػػجكر واثػػػتسخار 

  8حتك ييا احتكاكا شجتجا تشذأ دشو دكرانيا فتحخكيا نحل ال اره ) د  حضث ن
ػبجكراف ال اره ) د   تجكر التػخس )  ػػ   السثبػت دمػ  محلرىػا فتضحػخؾ التػخس ) د   الػحى تشاػل الحخكػة 

  8إل  التخس ) أ   السثبت دم  محلر الجكرا  فتجكر نبما لو 
مد مخكػد ال ػاره ) د   ..   فكمسػا افتخبشػا ػتختمع ثخدة محضط الجكار  نبما لسكاف المجمتضد ) ىػ  ، ىػ    

مػػػد مخكػػػد ال ػػػاره كمسػػػا ازداد  ثػػػخدة السحػػػضط ككمسػػػا ايتمػػػجنا كمسػػػا فمػػػت الدػػػخدة كصسكػػػد نحجتػػػج الدػػػخدة 
  8يلاث ة الحراع ) ف   السترل والمجمتضد ) ىػ ، ىػ   

 
 التسخيؼ الخامذ:

 المخبة كمذ ياا خاخ دسمضة فك كصضانة كنخكضب 
 التشفيح:
 ومذطيا:العخبة 

كنحجتػػػج دػػػخض الازػػػضب السشاثػػػب ،فائػػػجنيا نكػػػلصد مضػػػل الخضػػػلط  يػػػة زكااػػػا السضػػػل دمػػػ  محػػػضط الػػػجكار  
يلاثػػ ة مذػػط المخبػػة الستحخكػػة كسػػا أنيػػا نػػشظم الذػػج دمػػ  الخضػػلط السػػار  يػػضد اوثػػ لانتضد ) ح ، ح   

 8السخكبتضد أماـ مذط المخبة ) ش  
  -ة كالت  نتكلف مد:  تلضح او داخ الستحخكة لممخب16شكل رفم) 

ػػػالتخس ) ؾ   السثبػػت دمػػ  محػػلر محػػضط الػػجكار  مػػد الجانػػب ا بػػخ الساايػػل لمجانػػب السخكػػب وػػو نػػخكس نحخصػػك 
  8محضط الجكار  

كميستيػػا ناػػل الحخكػػة مػػد التػػخس )ؾ  إلػػ  التػػخس ) د   ، ػػػسجسلدة التػػخكس ) ؿ ، س ، ـ ، ؽ ، ف   
 8امخؼ واثم الفتضل السحخؾ لممخبة السخكبة دمضو السثبت دم  المسلد الحمدكن  )  ػ  الحى

 
 
 
 
 

 ـ
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 (27الذكل رقػ )
 

  -:لمعخبة ةالسيكانيكي الحخكة
ػػػمشج دكراف محػػضط الػػجكار  تػػجكر التػػخس ) ؾ   محخكػػا التػػخس ) ؿ    الػػحى احػػخؾ التػػخس ) س   فضػػجكر 

كنشتال الحخكة إل  التخس ) د   السثبت دم  الفتضل يلاث ة  8نبما لو التخس ) ـ   السثبت دم  محلره 
  8الدمدمة ) ع   الت  تشظم حخكة ثضخىا التخثضد ) ؽ ، ف  

  8س ) د   كالفتضل )  ػ  أف نتحخؾ المخبة نحل الضدار ) ية زكااا السضل ػضشذأ دد دكراف التخ 
 

 : صيانة الاجداء السكسمة
 فخممة الجوراة :  -2

نممب الفخممة ف  ىحه الساكضشة دكرا ىاما لحا اجػب المشااػة ييػا مػد حضػث الزػبط كالشظافػة لتفػادى الانػدلاؽ 
 ع أى فتمو مد فتل الدجاخ فبػل كصػلؿ طػخؼ الخػضط يضد مكلنا  الفخممة كلا مكاف ااااؼ الساكضشة فلر ف

السا ػػلع إلػػ  الػػػجكار  كضػػضادو يػػػضد طضػػا  الخضػػػلط السمفلفػػة دمضػػو كنخكػػػب الفخممػػة دمػػػ  الػػجكار  كبحكسيػػػا 
الجيػػػاز الكيخبػػػ  السخكػػػب إلػػػ  حامػػػل البكػػػخ الػػػحى تلفػػػع الػػػجكار  فػػػلر ف ػػػع أى فتمػػػة مػػػد البكػػػخ كثػػػالط 

مخكب دمػ  الجانػب الضدػخ لمػجكار  دػجاد لاضػاس اوطػلاؿ التػ  ،  ا  الحداس السمم  وو دجاد اوطلاؿ السدج
  8ندجى دمضيا كلإاااؼ الساكضشة أكنلمانضكضا فلر اونتياخ مد ندجاة ال لؿ الس ملد

  -جياز لف الدجاء:  -3
كصدتخجـ ف  ثحب الدجاخ السل لد دم  محضط الجكار  كلفو دم  أث لانة الدجاخ الخاصة والشلؿ تلضح 

 انب مد ا داخ  ياز المع كصتكلف مد  ػانبضضد مد الحجتج الدىػخ ) أ   مخكػب دمضيػا   17)الذكل رفم 
  8اوث لانا  ) ػ د ، ع   لغخض السدادج  دم  شج الدجاخ أثشاخ المع 

 



47 

 

 
 
 ( 28) شكل رقػ

 
 التسخيؼ الدادس:

 نلصضمة نال الحخكة لساكضشة التدجاةا خاخ دسمضة فك كصضانة كنخكضب 
 التشفيح:

 نتكلف أ داخ التحخصك مد: 
  8ػ ارناف أحجىسا متحخكة ) أ    ندس  طار  الب اؿ كاوبخى ثايتة ) د   كندس  طار  المساؿ 

ػسخكب دم  محلر طار  المساؿ نخس حمدكن  ) ج   متماشػ  مػع نػخس ) د   مخكػب دمػ  دسػلد الإدار  
  الذػػكل ) ىػػػ   تتماشػػ  مػػع لمػػجكار  ) ط   كمثبػػت فػػ  طخفػػو مػػد  يػػة  يػػاز المػػع نػػخس تبػػخ مخخكطػػ

 8نخس مخخكط  تبخ ) ك   السثبت دم  المسلد ) ز   
كصدػتشج   8ػسخكب ف  نيااة المسلد ) ز   الاػائم الستحػخؾ السخرػص لتخكضػب وػال خؼ ا ادػخ مػد م ػل  الدػجاخ 

نبمػا  المسلد ) ز   دم  كخث  باص مخكب دم  الملارض الخمفضة لمجكار  وحضػث اسكػد نحخصػك الكخثػ 
  8لمخض م له الدجاخ السدتخجمة

 

 
 (29) شكل رقػ
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 الحخكــــة: 
ػمشج نحخصك تج التذغضل الخمفضة تشتال الدضخ مد طار  الب اؿ دم  طالة المساؿ فتشتال الحخكة إل  التخس 
 الحمدكن  )  ػػ   الػحى احػخؾ التػخس ) د   فضتحػخؾ نبمػا لػو التػخس ) ىػػ  الػحى احػخؾ التػخس السخخكطػ 

  8الذكل ) ك   فضجكر المسلد ) ز   السخكب و خفو أ داخ نحخصك أث لانة الدجاخ فتجكر اوث لانة
ػضدحب الدجاخ مػد دمػ  محػضط الػجكار  لضسػخ دمػ  مجسلدػة اوثػ لانا  )  ػػ ، ىػػ  ، د ، ع    كسػا ىػل ملضػح 

  8   لتشظضم الذج دم  الخضلط ثم نثبضت أطخاؼ الدجاخ والس لا  18وذكل رفم )
ثػم ادػتسخ المػع حتػ  نيااػة ، ضبجأ المع كصب  خ نجرصجضا حت  تتم ضبط كضع م ل  الدجاخ كانتظػاـ المػع دمضيػا ػ

 ال لؿ الس ملد لفو دم  الس ل  
 

 التسخيؼ الدابع:
 التدجاة دم  الجكار  اوفاضةا خاخ دسمضة 

 التشفيح:
الدسدػستضد السػخكبتضد فػ  حامػل مذػط تخكب البكخ دم  الحامل حدب التخنضب الس ملد ثم نسػخر الخضػلط حػلؿ 

الاشػتضك ثػم ن ػػخح الخضػلط الفخداػة فػػ  دضػلف مذػػط الاشػتضك كالدك ضػة فػػ  الفػخاغ السل ػلد يػػضد وذػخانو ثػػم 
نسػػخر يػػضد اوثػػ لانتضد السل ػػلدنضد أمػػاـ مذػػط الاشػػتضك مػػد  يػػة محػػضط الػػجكار  كبمػػج ذلػػك نػػلزع بضػػلط 

 8د لمازضبالازضب دم  أيلاد مذط المخبة حدب المخض الس مل 
  وكػخ   288  بػضط كدػجد البكػخ السلضػلع دمػ  الحامػل )  2888فسثلا:  إذا كاف دجد بضلط الدجاخ ) 

دجد البكخ السدػتمسل ÷ ثم فضكلف دجد الازباف = دجد بضلط الدجاخ  188كدخض الدجاخ الس ملد ، 
  8لكل فزضب 

  8فزضب  18=    288÷    2888دجد الازباف =  
  8دجد الازباف ÷  ض الدجاخ دخض كل فزضب =  دخ 

 ثم  18=   18÷    188=    
  8ثم  18ف ذا فخضشا أف دج  مذط المخبة مد 

  8واد  18=   18÷   188إذا دجد ايلاد الدم =  
  8واد  28=    188÷    2888دجد فتل الدشتضستخ =

 فتمة ف  الباد 2= 18÷ 28إذف:حداد الت خصح ف  مذط المخبة =
مذػط المخبػة نماػج أطخافيػا كندػحب فمػضلا ثػم نذػبك فػ  أكؿ أصػبع مػد اوصػاوع السل ػلد  وأحػج  ػبمج ن ػخصح فػ 

  8أضلاع الجكار  
ػضحخؾ محضط الجكار  فمػضلا وذػج بضػلط الازػضب حتػ  ادػيل دسػل اوشػتضك ثػم ازػغط دمػ  الضػج السل ػلد  وحامػل 

وكؿ للاشػتضك فضسػخ دابمػو بػضط مذط الاشتضك إل  أثفل  لتخفػع الدسدػستضد دمػ  أدػلا مكلنػة الانفػخاج ا
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ثػػسضك ومػػػج رب ػػة فػػػ  أحػػػج أضػػمع الػػػجكار  ثػػػم نمكػػذ دسمضػػػة التاػػػاطع يخفػػع الضػػػج إلػػػ  أدػػلا وبػػػح الانفػػػخاج 
  8الثانصملاشتضك كصسخر دابمو بضط ثسضك تبخ 

ب ػضحخؾ محضط الجكار  والضج دكر  كاممة مع نحخصػك المخبػة  يػة زاكصػة السضػل حتػ  اكػلف الخػضط اوكؿ مػد الازػض
  8دم  نا ة ناايل ضمم  الداكصة مباشخ 

ػػػػضبجأ يمػػػع الازػػػضب دمػػػ  محػػػضط الػػػجكار  كذلػػػك والزػػػغط دمػػػ  الجكاثػػػة الخذػػػبضة الخاصػػػة يتحخصػػػك الػػػجكار  فضػػػجكر 
  8السحضط كصمع حللو بضلط الازضب حت  نيااة ال لؿ الس ملد 

كصشذػأ دػد ذلػك انحػجار بضػلط كصلاحظ أثشػاخ المسػل أف المخبػة نتحػخؾ نحػل الضدػار )  يػة زاكصػة السضػل    
كبمػػػج الانتيػػػاخ مػػػد ندػػػجاة ال ػػػلؿ الس مػػػلد ، الازػػػضب دمػػػ  زاكصػػػة السضػػػل السل ػػػلد  يشيااػػػة كػػػل ضػػػمع 

  8لمازضب اوكؿ اا ع كصذبك و خفو نحت وما الخضلط مشو 
لسضػل   ػ تبجأ ف  ندجاة الازػضب الثػان  كذلػك و ر ػاع المخبػة ماػجار مػا ف متػو فػ  ندػجاة الازػضب اوكؿ )ماػجار ا

ثػم نؤبػح دسمضػة الاشػتضك لمازػضب الثػان  كالازػضب اوكؿ ثػم ، مزافا إلضو ماجار دخض الازػضب الثػان 
تبػػجأ يمفػػو دمػػ  السحػػضط مػػع مخادػػا  نجػػاكر الخػػضط اوكؿ مػػد الازػػضب الثػػان  لمخػػضط اوبضػػخ مػػد الازػػضب 

  8اوكؿ 
  8نة مشيا دخض الدجاخ ػتجخى ىحه المسمضا  ف  كل فزضب حت  نيااة دجد الازباف السكل 

كصلضػع ، ػضبجأ ومج ذلك يمع الدجاخ دم  أث لانة الدجاخ كذلك وماج أطخاؼ الازباف  سضميا دم  مدتلى كاحج 
كنلضػػع أثػػ لانة ، يػػضد  سضػػع الازػػباف ثسدػػسة مخبمػػة نادسػػة السمسػػذ ليػػا مجػػخى فػػ  اثػػ لانة الدػػجاخ 

كصبػجأ يمػع  ػدخ فرػضخ ، اللثػط نسامػا  الدجاخ فػ  السكػاف السخرػص ليػا وجيػاز المػع وحضػث نكػلف فػ 
مػػد الدػػجاخ ، ثػػم نحػػخؾ الػػجكار  فمػػضلا دمػػ  فزػػبانيا الحجتجاػػة حتػػ  تػػتم نلحضػػج السدػػافا  الستخككػػة دمػػ  
اوثػػ لانة يلاثػػ ة المجمػػة السخررػػة لػػحلك ثػػم تبػػجأ يمػػع الدػػجاخ دمػػ  اوثػػ لانة حتػػ  طػػخؼ الدػػجاخ 

  8السل لد دشجه الاشتضك
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الثامؼ:التسخيؼ 

 ـ
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 م لا  الدجاخ كأ داخ إدارنيا كنغضضخىا: دسمضة نذغضل ا خاخ 
 التشفيح:

نخكػػب م ػػلا  الدػػجاخ دمػػ  الساكضشػػة كنمػػع حػػلؿ محلرىػػا لدػػحب الخػػضط كنتػػخاكح ثػػخدة الدػػحب فضسػػا يػػضد 
  كىشاؾ طخصاتاف لإدار  8متخ / الجفضاة نبما لشلع الساكضشة كنلع الخضط كنسخىا 888متخ / الجفضاة إل  258

 م لا  الدجاخ حلؿ محلرىا:
 الطخيقةالأولى:
، دمػػ  درفضػػل الزػػغط السخكػػب دمػػ  الساكضشػػة كالػػحى دخضػػو ثايػػت ومػػخض الساكضشػػة  الس ػػلا  نػػتم يلضػػع 

دكرانػػو م ػػلا  الدػػجاخ الزػػاغ ة دمضػػو يلزنيػػا كذلػػك وحكػػم  فػػيكصػػجرك الػػجرفضل ودػػخدة ثايتػػة كصدػػحب ممػػو 
كنظل ثخدة دكراف الجرفضل ثايتة  فتظل يحلك ثخدة لع الخضلط ثايتو اازػا ميسػا كبػخ  الد حينلامديا 

  8ف خ م لا  الدجاخ أثشاخ التدجاة 
الػػحى تتللػػج يػػضد الػػجرفضل  الاحتكػػاؾلا نتحسػػل  التػػيكلكػػد ىػػحه الساكضشػػة لا نرػػمح لمخضػػلط الخفضمػػة كالجفضاػػة 

 8تتداتج مع زصاد  ف خىا  نمع دمضيا الخضلط أثشاخ الجكراف كالحى كالس لا التي
 الطخيقة الثانية: 

يلاثػػ ة نخكضػػب م ػػلا  الدػػجاخ مباشػػخا دمػػ  محػػلر ماكضشػػة التدػػجاة دمػػ  أف  الاحتكػػاؾكفضيػػا تػػتم  نحاشػػ  
أثشػػػاخ لػػػع الخضػػػلط  وػػػأكؿنخفػػػا ثػػػخدة دكراف السحػػػلر مضكانضكػػػا أك كيخبائضػػػا أك ىضػػػجركلضكضا نػػػجرصجضا اكلا 

احتكػػاؾ  أية دمػػ  ثػػخدة محض ضػػة ثايتػػة طػػلاؿ دسمضػػة التدػػجاة يػػجكف كذلػػك لمسحافظػػ الس ػػلا  اد ف ػػخ دكصػػد 
 8دم  الخضلط

دمػ   ىضػجركلضكيم ػلاه الدػجاخ وػالخضط نػشخفا مػد دمػ  الساكضشػة يلاثػ ة  يػاز  ممػئمػد  الانتياخكبمج  
ة دخبػة نسيضػجا لشاميػا إلػ  المسمضػة التالضػة ثػم نخفػع الس ػلا  التالضػة كندػجى مػد نفػذ مخػارصط الخضػلط السخكبػػ

 الدجاخ الس ملبة لسجسلع فتل الاساش السخاد ندجو م اكي دم  حامل البكخ إل  اف نشتي  ندجاة  سضع 
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 ميشجس/ دبج اللنضذ شمع كتبخصد تكشؽلؽجيا تحزيخات الشديج -
 ـ/ محمد ر ب شخايي،د/ إثسادضل صالح السعجات الرف الأول -
 السارلد مخثي, أ/ أنلر دبج الحسضجأ/ دبج السيشية تالتجريبا -
 رضا صالح شخؼ /د ,صبخي د/ دبج السشمم معجػ مرطمحات الشديج -
 كابخكف  د/ ثضج دمي الدضجنعام الدشؽات الثلاث        - ف أو لص -التجريبات السيشية  -
 ف ك دبج السارلد مخثي دبج الله كأبخ  ا. صف ثاني -التجريبات السيشية -
 كابخكف  ايل رصا. فؤاد ا السددوجنعام التعميػ والتجريب –صف أو ل -التجريبات السيشية  -
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